



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII-NÚM. 19.997.

Madrid.-Lunes 11 de Noviembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMPLICACIONES DE LA GUERRA

EL CÓLERA HACE ESTRAGOS EN LAS FILAS TURCAS

Desde Constantinopla

PARIS. En la conferencia telefónica que por las noches celebró con Londres me comunican las siguientes noticias de Constantinopla.

Los heridos.

En vista de que ya no hay locales para albergar a los heridos que continúan llegando, ha decidido el Gobierno enviar los menos graves a Scutari de Asia, en donde han sido habilitados varios cuarteles y grandes almacenes con colchones y ropas que han dado los vecinos de Constantinopla.

Los médicos cristianos de las Embajadas y de los Dispensarios europeos se han ofrecido al Gobierno turco y varios médicos ingleses que estaban como turistas se han quedado también para asistir a los heridos.

Los que no han podido ser trasladados y no cabían en los hospitales improvisados en Constantinopla, están en casas particulares.

Las hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul de las Sociedades francesas, y las nurses de los establecimientos ingleses, cuidan a los heridos, produciendo sensacional contraste ver a las monjas cuidando a los turcos.

El número de heridos es aterrador, y si Europa no envía personal y material de la Cruz Roja, habrá un grave conflicto, pues el número de médicos es muy escaso y las medicinas y material de curación apenas existen.

Los disturbios.

Durante la noche ha habido nuevos disturbios en los barrios extremos de Stambul y de Pera y en los pueblecillos próximos situados en los alrededores, fuera del recinto amurallado.

Llegaron de la parte de San Stefano siete u ocho mil soldados, con la noticia de que los búlgaros se habían apoderado de los fuertes extremos de la línea de Tchataldja, y que la Caballería búlgara había realizado una razzia en las cercanías de San Stefano, entre la población y la línea del ferrocarril, haciendo un centenar de muertos y varios prisioneros.

Los soldados, muertos de hambre, asaltaron varias tiendas y hubo serias colisiones; pero las autoridades lograron imponerse, diciéndoles que si no se sometían serían entregados a la marinería europea que los fusilaba.

Continúa el pánico aun cuando todos los barrios y casas de europeos están guardados por las tropas internacionales que han desembarcado. Se teme que si los búlgaros rompen la línea de Tchataldja caigan sobre Constantinopla los restos del Ejército derrotado, y sea imposible contenerlos, por no haber bastantes fuerzas disponibles en la ciudad.

La crisis política.

Se acentúan las divisiones entre los dos bandos políticos y los partidarios del Viejo Régimen van ganando terreno sobre los Jóvenes Turcos, a los cuales hace responsable el país de cuanto sucede. Kiamil pachá y Gabriel efendi van rectificando de conducta y contemporizan con los generales que estaban alejados de la política para convencerlos de volver al servicio, olvidando pasadas luchas políticas. Ha producido en ellos terrible efecto la noticia de la capitulación de Salónica y de la llegada a San Stefano de la Caballería búlgara, y comprenden que solamente con la unión de todos los turcos podrá reorganizarse el Ejército, formando nuevas divisiones con las tropas montañesas y con los veteranos de Asia.

Hay un continuo cambio de destinos civiles y militares, y el Príncipe heredero ha pedido la destitución de varios generales, notablemente ineptos.

Las negociaciones.

Kiamil pachá continúa sus conversaciones con los embajadores, y aun cuando los órganos oficiales mantienen la teoría de que el Gobierno quiere continuar la guerra, saben todas las Potencias que Turquía aceptará cualquier fórmula que le permita llegar a la paz, aun a costa de los mayores sacrificios.

M. Bompard ha celebrado nuevas conferencias con Kiamil pachá y Gabriel efendi para recabar del Gobierno francés una nueva gestión cerca de las Potencias, y se dice que Turquía no tendría inconveniente en aceptar los hechos consumados, renunciando a todos los vilayatos de la Turquía europea, y trasladando la capital a Scutari de Asia. En Constantinopla quedaría la capital nominal y diplomática de Turquía bajo el control de una Comisión internacional para lo municipal. Esta fórmula no será aceptada, porque sería un semillero de futuros disgustos.

Ha recibido el Gobierno la noticia de que la mayor parte de los reservistas del Ejército turco, vecinos de poblaciones de Macedonia, han entregado sus armas a los conquistadores, haciendo acto de sumisión a sus autoridades.

Entre los albaneses comienza también a iniciarse la desbandada, y casi todas las bandas irregulares que operaban con los turcos se han sometido, formando ahora en las vanguardias enemigas.

Sus jefes, según noticias recibidas anoche, se quejan de que los generales turcos los han tratado sin ninguna consideración, y que se niegan a darles víveres y municiones.

A juzgar por las noticias oficiales, el número de reservistas turcos que han renunciado a la nacionalidad turca, alistándose en las filas enemigas, pasa de 35.000.

Otros reservistas asiáticos se han negado

a ingresar en filas y han asesinado a los oficiales que recorrían los pueblos llevando las órdenes de incorporación.

Comentarios ingleses.

Todos los corresponsales que siguen a las tropas turcas rectifican muchas de las noticias que circularon en los primeros momentos acerca de la huida de los turcos, y dicen que el soldado se ha batido muy valientemente y con gran heroísmo.

En Lule-Burgas resistieron, durante cinco días sin apenas comer, sin municiones y dejando llegar al enemigo al combate cuerpo a cuerpo.

Todos aseguran que ha triunfado la artillería, el servicio de aprovisionamiento y los aeroplanos. Los búlgaros han dado de comer todos los días pan caliente a sus tropas, y nunca ha faltado un pan y una libra de carne a cada hombre.

Los aeroplanos han decidido las batallas de Kirk-Kilissé y Lule Burgas, permitiendo a los búlgaros variar sus posiciones de continuo y envolver a los turcos sin que estos se diesen cuenta de la verdadera posición del enemigo.

Los corresponsales dicen que el Ministerio de la Guerra debe no olvidar los ejemplos y enseñanzas de esta guerra, y preocuparse, no de tener grandes masas con deficiente instrucción, sino un Ejército bien enseñado y un material perfecto con servicios auxiliares organizados como las ruedas de un reloj.

Combate violentísimo.

Desde por la mañana a primera hora se está librando un combate en las líneas de Tchataldja, y debe ser violentísimo, porque ni un solo minuto ha cesado el cañoneo ensordecedor, que se oye muy claramente.

Debe haber varios pueblos o saserios incendiados, porque vienen hacia Constantinopla, y procedentes de las cercanías de San Stefano, enormes nubes de humo negro.

A la hora en que estas noticias han sido enviadas a Londres no había más detalles ni comprobación oficial ni privada. Sólo se sabía que el Ministerio de la Guerra había recibido radiogramas comunicando que se estaba librando una gran batalla entre Tchataldja y San Stefano.

Pesimismo.

Aun cuando las noticias de Berlín han sido más optimistas, siguen en Londres los pesimismo. La actitud de Austria es la misma, y está comprobado de manera categórica que la movilización continúa incesantemente y que Austria acumula elementos militares propios sólo para una gran guerra.

Los talleres de Skoda están entregando enorme cantidad de proyectiles y cañones, y en Trieste no cesan en los trabajos de material naval, habiendo adquirido recientemente el Gobierno, con el importe de los últimos créditos extraordinarios, torpedos móviles y fijos en cantidad muy grande.

Los barcos tienen ya embarcada su dotación completa de municiones de guerra y todos los marineros de las reservas están concentrados en sus depósitos.

La Administración Militar sigue requiriendo ganado y haciendo acopio de granos, forrajes, víveres y ropas. Todo el personal sanitario está concentrado, y las secciones de la Cruz Roja han recibido aviso oficioso de tener preparado todo su personal y todo su material.

Sólo un millagro evitará la guerra, a menos que los turcos se rehiciesen y los serbios perdiesen el terreno ya conquistado.

Noticias de Bulgaria

PARIS. L'Echo de Paris y Le Matin, que tienen abonada la reproducción de los servicios de The Daily Telegraph y de The Times, reciben a media noche informes de esos diarios y de sus corresponsales. De ellos os envío un extracto con las principales noticias.

Refuerzos importantes.

Ya han debido llegar a las posiciones que ocupan los búlgaros sobre las líneas de Tchataldja los refuerzos búlgaros y serbios que, procedentes de Sofia y de Uskub, fueron enviados. Bulgaria ha enviado unos 80.000 hombres y Serbia unos 20.000, figurando entre estos últimos dos divisiones de Caballería y 16 baterías de campaña.

Un tren de sitio, formado con obuses modernos, fué enviado desde Kirk-Kilissé, y ha tropezado con grandes obstáculos, porque las lluvias y el continuo paso de cañones y carros ha puesto los caminos intransitables.

También han sido enviadas varias ambulancias de Sanidad y dos batallones de Ingenieros con tren de puentes.

Una gran batalla

El ministro de la Guerra ha recibido despachos participando que desde hace cuatro días se está combatiendo contra el ala izquierda del Ejército turco, reforzada por los Cuerpos de Ejército del Centro que han acudido en su auxilio, y que los turcos defienden el terreno palmo a palmo, atrincherados en posiciones improvisadas de campaña que han construido al abrigo de los fuegos de cañón de los fuertes.

Dicen los telegramas que la batalla es la más importante de cuantas hasta ahora se han librado, y que el Ejército búlgaro ha logrado tomar importantes posiciones que dominan las líneas turcas, habiendo tenido los turcos que refugiarse dentro de los campos atrincherados al Este de la primera línea de defensas.

El tercero y cuarto Cuerpo de Ejército efectuaron un movimiento de falsa retirada, apoyados por el segundo, y los turcos cometieron el error de avanzar sobre ellos. Entonces el segundo Cuerpo de Ejército cayó sobre los turcos, cortándoles la retirada, y el tercero y el cuarto efectuaron un movimiento ofensivo, que produjo en el enemigo un momento de confusión al ver que la retirada era sólo un recurso táctico.

Dos divisiones turcas fueron materialmente exterminadas, y los búlgaros se apoderaron de los seis primeros fuertes y reductos de la primera línea, en donde pernoctaron el viernes.

La batalla se ha generalizado en toda la línea, desconociendo aun su resultado final, pues el frente es muy extenso y las posiciones están defendidas con gran tesón.

Dice el general en jefe que los búlgaros han podido avanzar unos doce kilómetros, y que los turcos han perdido posiciones muy importantes que dominaban la línea férrea; añade que el enemigo, aunque quebrantado, sigue recibiendo refuerzos, y termina diciendo que espera poder comunicar en breve plazo la noticia de haber ocupado las posiciones de Nakaskeui, Izedin y Muhakeui, que le harán dueño de los puntos más importantes del campo atrincherado.

Los corresponsales dicen que la batalla que se está librando desde mediados de la semana pasada es aún mucho más sangrienta que la de Lule Burgas; pero que no se puede saber el número de bajas porque los búlgaros las ocultan y los turcos tienen ahora sus muertos dentro de sus posiciones. Algunos hablan de miles de muertos, y aseguran que las dos divisiones turcas que fueron derrotadas al principio de la batalla perdieron más de 8.000 hombres, que los búlgaros no han recogido aún por haber seguido adelante para ocupar las posiciones que había ocupado el segundo Cuerpo de Ejército.

Las noticias son aún muy confusas, no concretan los corresponsales de guerra, y solamente están conformes en afirmar que la batalla comenzó hace cinco días; que no ha cesado; que los turcos se baten muy bien, y que han opuesto al Ejército búlgaro unos 240.000 hombres, amparados en las líneas atrincheradas y fortificadas de Tchataldja.

En cambio, me dicen en la Embajada de Turquía que Kiamil pachá ha telegrafado a las diez de la noche diciendo que los turcos no han perdido un palmo de terreno, y que los búlgaros han tenido enormes pérdidas al realizar varios asaltos a los fuertes de Izedin.

Será, por lo tanto, preciso esperar ampliación de noticias.

Antes que ceder, desaparecer.

Los telegramas de Sofia dicen que reina profunda indignación contra Austria por su actitud opuesta a las aspiraciones de la Liga Balcánica, y sobre todo por las maniobras que realiza cerca de Rumania para crear dificultades a Bulgaria. La opinión es unánime, y atribuye al Zar Fernando la frase de que Bulgaria prefiere desaparecer del mapa a ceder. Hemos sufrido pacientemente durante largos años, y no es justo que ahora nos discutan y regateen lo que hemos conquistado a fuerza de sangre y sacrificios.

Bulgaria ayudará con lealtad a Serbia en el apoyo de sus peticiones, y la conducta de Europa sólo sirve para que las naciones que forman la actual Liga Balcánica aun más se unan entre sí.

Todos los partidos políticos piensan lo mismo, y todos saben que cuentan con el apoyo de Rusia, que no los abandonará cuando llegue el momento.

Las relaciones con Rumania son muy cordiales, y es en absoluto inexacto que haya habido rozamientos por causa de rectificación de fronteras.

Varias noticias

La fórmula balcánica.

PARIS. Se conoce ya exactamente cuál es la fórmula balcánica y en qué condiciones cesarán las hostilidades.

Las cuatro naciones están dispuestas a aceptar una proposición que comprenda: Primero. Aceptación por Turquía de las reclamaciones territoriales formuladas por Bulgaria, Serbia, Grecia y Montenegro.

Segundo. Concesión de un estatuto garantizado por Europa a los cristianos que continúan siendo súbditos turcos en otros territorios.

Tercero. Reconocimiento por Europa de las concesiones territoriales que haga Turquía a los Estados balcánicos.

Cuarto. Regulación financiera de las deudas correspondientes a esos territorios, sobre la base de la proporcionalidad.

Con esas condiciones la suspensión de hostilidades podría ser un hecho; pero Turquía no las acepta, creyendo que podrá sacar mejor partido.

Las bajas búlgaras.

PARIS. Aunque Bulgaria oculta sus bajas, calculan los corresponsales que ha tenido desde el principio de la campaña cerca de 40.000, descomponiéndose en unos 14.000 muertos y 26.000 heridos. El número de prisioneros es muy escaso, y se cree no llega a 400.

La mayor parte de los heridos son leves; pero hay unos tres mil heridos de arma blanca con terribles y numerosas lesiones. El 60 por 100 de los heridos tiene las lesiones en

las piernas, y sólo hay un 10 por 100 con heridas en la cabeza, cuello y hombros.

Casi todas las heridas son poco profundas y de arriba abajo, indicando que las balas venían de gran distancia y con muy elevada trayectoria. No hay apenas heridos por cañón. Dicen los jefes que los casos de granada hacen pocos heridos, porque el 90 por 100 de los tocados por cascos de granada mueren casi en el acto, por ser grande el destrozo que producen y la profundidad de las heridas.

Los médicos siguen el procedimiento de intervenir lo menos posible. Las balas recubiertas de acero son asépticas por la gran temperatura a que han estado sometidas, y es preferible no molestar a los heridos.

En el 95 por 100 de los casos el herido que no muere en las primeras seis horas cura rápidamente, siendo preferible dejar a la Naturaleza su curación, a no ser en casos de extracción, ligadura o amputación.

Todo soldado búlgaro lleva una completísima cura individual, y los estudiantes de Medicina y los practicantes y enfermeros han sido distribuidos entre todos los Cuerpos de modo que raro es el batallón que no cuenta con varios médicos y ayudantes muy prácticos.

Serbia ya acabó.

BELGRADO. Puede decirse que Serbia ya acabó sus operaciones militares, y si no fuese porque ahora quiere ayudar a Bulgaria, podría afirmar que su objetivo está logrado.

Los ejércitos turcos que ocupaban la zona en donde ha combatido están dispersos, y Serbia ha ocupado ya todas las plazas del territorio, pudiendo ya descansar sobre sus laureles.

Tres mil caballos, 285 cañones, multitud de banderas, un millar de carros y carruajes, cuatro campamentos y unos cuantos miles de prisioneros han caído en su poder, siendo el triunfo rápido y enorme.

Ahora se ocupa de organizar la administración de los pueblos ocupados y de desarmar a todos los musulmanes, dando las armas que secuestra a los cristianos. En dos semanas ha variado el aspecto de Macedonia. Antes los que iban armados hasta los dientes eran los musulmanes. Ahora son los musulmanes los indefensos.

La pacificación ha sido rapidísima y el trabajo en los campos ha sido reanudado.

Una misión secreta.

PARIS. Un telegrama de Viena anuncia que M. Tanef, hombre de confianza del Czar Fernando, ha llegado a Budapest. Lleva una misión secreta a la que se le atribuye gran importancia.

El viaje de M. Tanef está relacionado con negociaciones con Austria, principalmente por lo que afecta a Servia.

M. Tanef, que ha sido Presidente del Consejo de Ministros y de la Cámara de Diputados de su país, pasó por Belgrado antes de emprender su viaje.

Aunque se ha procurado mantener este punto en la mayor reserva, es indudable que para desempeñar fielmente la misión transcendental que le ha sido encomendada, tuvo una y acaso varias conferencias secretas con el Czar Fernando.

Los aliados insisten en avanzar.

Despachos de Sofia hablan de que los ejércitos de los países aliados insisten en avanzar a todo trance y en llegar a Constantinopla.

Si se les obligara a detenerse en el camino triunfal que ahora recorren, el efecto que causaría en las tropas sería deplorable y hasta pudiera darse el caso de que ocurriesen trastornos cuyo alcance es imposible calcular.

La batalla de Tchataldja.

Despachos recibidos en Berlín a última hora de la noche participan que ha comenzado la gran batalla que se esperaba y que ha de ser decisiva en la actual contienda.

Los búlgaros han atacado con gran ímpetu las posiciones de Tchataldja.

Sólo se sabe que la lucha es extraordinariamente encarnizada, sin que se pueda adelantar ninguna noticia acerca de sus rumbos ni tampoco ninguna impresión en cuanto al resultado.

Los búlgaros, convencidos de que en esta batalla se juegan la carta más importante, luchan con ímpetu más grandes que los desarrollados en las pasadas acciones.

Por su parte los turcos se resisten con una gran tenacidad, sabedores de que si son derrotados en Tchataldja, queda completamente libre el camino de Constantinopla y expuesta la capital del Imperio a una inmediata embestida.

La nueva de haber comenzado la batalla de Tchataldja, con tanta ansiedad esperada, ha despertado en todas partes gran emoción.

Son esperados con indecible ansiedad detalles de esa batalla en que toda Europa tiene puestos sus ojos.

Consternación en Constantinopla.

De Constantinopla telegrafían que la situación es verdaderamente crítica, pudiendo ser considerado el actual como el momento culminante de la campaña.

Muy deprimidos los ánimos por los frecuentes descalabros, llenas las gentes de temor por los sangrientos sucesos de los días pasados en el interior de la ciudad, el desasosiego ha aumentado al saberse que el ataque de los búlgaros a las posiciones de Tchataldja es ya un hecho.

Ante el temor de que los búlgaros, si lo

gran derrotar a los turcos en la batalla emprendida, se presenten a las puertas de Constantinopla, el Gobierno otomano se ha visto en la precisión de adoptar medidas extraordinarias.

Desde luego, trata de infundir alientos a todo el mundo, haciendo ver que se impone realizar un último esfuerzo para la salvación.

Al llamamiento general hecho por el Gobierno otomano han respondido algunos elementos en la forma que era de esperar dado lo crítico de las circunstancias.

Los Jóvenes turcos, abandonando la actitud en que hasta ahora habían permanecido, han enviado un parlamentario al Club liberal.

Este ha expuesto la necesidad de entrar en relaciones, pues consideran los Jóvenes turcos que en estos momentos no debe haber en Turquía diferencia ninguna de partidos.

Ante la proximidad del enemigo, creen que no debe haber más que defensores del Imperio.

Salida del «Ispahan».

Dicen por telegrama de Marsella que ha salido de aquel puerto el vapor «Ispahan».

Marcha en dicho barco una Comisión de la Cruz Roja suiza.

Va también la Comisión de la Cruz Roja francesa.

Y, por último, 600 reservistas y voluntarios griegos que, procedentes de Inglaterra y América, marchan a su país para unirse a sus hermanos en la lucha contra los turcos.

¿Éxitos turcos?

PARIS. Dicen de Constantinopla que los periódicos de aquella capital han recibido despachos particulares que disienten bastante de las noticias que los periódicos de las demás naciones reciben sobre la marcha del sitio de Andrinópolis.

Según dichos telegramas, en las inmediaciones de Andrinópolis continúan los combates parciales entre turcos y búlgaros, constituyendo cada encuentro un éxito para los turcos.

Transmito la noticia, haciendo constar su origen, porque, como ya he dicho, todos los despachos que por otros conductos llegan a París, atribuyen los éxitos a los búlgaros.

Créese que esos triunfos otomanos son imaginarios, y que han sido inventados para que no muera en Constantinopla la esperanza de que Turquía ha de triunfar al fin sobre las naciones aliadas.

Más de Salónica.

ATENAS. Recibense noticias relacionadas con la toma de Salónica por el ejército griego.

Además de la población, se rindieron a los griegos los dos fuertes de Kamprun.

Capitularon sin condiciones.

Nada dicen estos despachos de las bajas que hubo por una u otra parte.

Siguen los bombardeos.

Dicen de Rodosto que los búlgaros sostienen constantes encuentros con los turcos de Masudia.

La peor parte, hasta ahora, siguen llevándola los otomanos.

Ha comenzado ya por los búlgaros el bombardeo de Masudia.

En Andrinópolis.

Despachos de Viena comunican que en Andrinópolis no ha sufrido la situación ni la más pequeña variante, si se exceptúa la natural agravación del problema interior, por la carencia de víveres y por la abundancia de las enfermedades.

Fuera de eso, sitiadores y sitiados siguen ocupando las mismas posiciones y batiéndose en igual forma que en anteriores días.

Los aeroplanos búlgaros hacen continuas evoluciones sobre Andrinópolis, recogiendo y completando datos de la forma en que están organizadas las defensas.

Los aviadores, al mismo tiempo, son utilizados para precipitar el desenlace del sitio, por medio de un procedimiento que no deja de ser original.

Desde el aeroplano dejan caer sobre Andrinópolis unas proclamas dirigidas a la población civil de la plaza.

Dichas proclamas dicen que es inminente la entrada de los búlgaros en Andrinópolis.

Exponen la casi imposibilidad de que la guarnición turca pueda triunfar sobre los sitiadores; se relatan los descalabros de las armas otomanas en cuantos combates registra esta guerra y terminan recomendando al elemento civil que contribuya con todas sus fuerzas a que la capitulación llegue cuanto antes, para que, con la prolongación del sitio, no se les irroguen perjuicios mayores e irreparables.

Estas proclamas son leídas con ansiedad en Andrinópolis y producen, en el elemento civil, y aun en el militar, si es que ya no lo tenían, el convencimiento de que no hay otro remedio que rendir la plaza.

El decaimiento en el interior de ésta es grandísimo, y sobre todo por los estragos que el tifus y otras enfermedades están causando.

El cólera.

BERLIN. Diez y siete soldados se encuentran atacados de dicha terrible enfermedad en Constantinopla.

El pánico cunde de un modo extraordinario.

Se han adoptado grandes precauciones para evitar que la epidemia se propague.

Los Potencias

PARIS. La Gaceta de Francfort, según de allí comunican, publica una noticia que ha producido gran impresión, aunque no se le concede gran crédito. Dice que el Gobierno turco se ha dirigido a las Potencias pidiéndoles que ocupen Constantinopla, para evitar de esta manera que entren en ella los búlgaros.

Más buques extranjeros. El Gobierno de Turquía ha concedido autorización para que cruce los Dardanelos otro barco de guerra de cada Potencia. También ha concedido la misma autorización para los buques holandeses, rumanos y españoles.

Lo de la mediación. Turquía ha vuelto a insistir cerca de los Gabinetes de París y Berlín para que la mediación europea se haga inmediatamente. Pero como esta petición no ha sido hecha ni con gran energía ni con gran urgencia, tanto el Gobierno francés como el alemán, han decidido esperar a que dicha petición sea formulada de una manera más terminante.

Los agregados militares. Dicen de Constantinopla que la marcha de los agregados militares a Tchataldja ha sido aplazada.

Solamente ha marchado un agregado alemán, para unirse con otro, alemán también, que se encuentra ya en Tchataldja.

Los marinos europeos. CONSTANTINOPLE. El almirante Fournier, comandante de la flota internacional, ha tomado acuerdos decisivos para que los marinos de cada nación desembarquen cuando esto sea necesario, y puedan defender la vida de los súbditos extranjeros que residen en esta capital.

Para ello, ha dividido Constantinopla en barrios. La población, con arreglo al plan indicado, sería ocupada totalmente en una hora escasa.

También se ha establecido el servicio de telegrafía sin hilos.

Los buques de cada nación podrán utilizarlo durante una hora cada día.

Austria y Serbia. VIENA. El tono que hoy emplean los principales periódicos es ya más moderado. Dicen que discutir un puerto es una inutilidad, y que nadie puede hacerse responsable de crear un grave conflicto por una cuestión tan pequeña.

Total de bajas

Los datos más aproximados que se han recogido durante la guerra balcánica, permiten poder calcular, sin gran error, el número total de vidas que hasta ahora ha costado aquella.

Los muertos suman la respetable cifra de 140 á 150.000.

El llamamiento a los ulemas. PARIS. He aquí, según despachos de Constantinopla, el texto del llamamiento hecho por el Supremo Jeque del Islam á los ulemas de Turquía:

«Para excitar el valor de los soldados enemigos que nos rodean, los jefes religiosos, la Cruz en la mano, trabajan en las filas de sus ejércitos.

No conviene que nuestros ulemas sean negligentes en el cumplimiento de nuestros deberes sagrados.

Con objeto de que la victoria y la gloria prometidas por el Todopoderoso aparezcan lo más pronto posible en el ejército otomano, es preciso que los venerables ulemas organicen la guerra santa.

Además, es su obligación reforzar y fortalecer el estado moral de los soldados otomanos, que son héroes, como siempre.

Los ulemas que se crean con aptitudes y fuerzas suficientes para cumplir deberes tan importantes, habrán de presentarse urgentemente al Supremo Jeque del Islam, que los enviará, previo examen, á los cuarteles y campamentos.»

Retirados, á filas. PARIS. Comunican de Constantinopla que el Gobierno ha aceptado los ofrecimientos de los oficiales y jefes que pidieron el retiro después de la revolución.

Son cinco ó seis mil y viven en Skutari de Asia, en Galata y en Estambul.

Se les mandará inmediatamente á las líneas de Tchataldja, donde se nota gran carencia de oficiales.

Los albaneses. PARIS. Comunican de Viena que el periódico La Nueva Prensa Libre publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el jefe albanés Ismail-Kemal.

Este le dijo: «Los conquistadores actuales cometerían la más enorme de las faltas si quisieran engrandecerse á costa de los albaneses.

Jamás aceptarán éstos parecido destino, y si Albania es despedazada, Europa no conocerá nunca las dulzuras de la paz.

Si los territorios conquistados por los Estados balcánicos se convierten en independientes de Turquía, Albania se trocará en un Estado civilizado, y como deseamos vivir en buenas relaciones con Serbia, ésta podrá servirse de nuestros puertos para su comercio.

PARIS. Comunican de Viena que el periódico La Nueva Prensa Libre publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el jefe albanés Ismail-Kemal.

Este le dijo: «Los conquistadores actuales cometerían la más enorme de las faltas si quisieran engrandecerse á costa de los albaneses.

dos naciones favorezcan nuestro desarrollo intelectual y económico.

Un Estado pequeño necesita del apoyo de los grandes. Austria-Hungría sólo obtendrá beneficios de la existencia de una Albania independiente.»

EUROPA INTERVIENE

Mediación colectiva

¿Aceptará Bulgaria?

PARIS. Despachos de Sofía dicen que anoche, los embajadores de Francia, Alemania, Rusia, Italia é Inglaterra visitaron al presidente del Consejo de ministros de Bulgaria, Guehoff, y le ofrecieron la mediación colectiva de sus respectivos Gobiernos para que se llegue á la paz en los Balcanes.

Austria no se ha asociado á esta gestión, lo que prueba que sigue obstinada en obrar por su cuenta.

Ignórase la contestación del Gobierno búlgaro. Pero se cree que no aceptará, entendiéndose que la guerra no se ha decidido aún, y que los aliados necesitan dar el golpe final á Turquía.

En los círculos políticos búlgaros se dice que la mediación debe ser precedida de una petición de armisticio hecha directamente por Turquía al generalísimo Sawoff.

Mientras Turquía no protesta así y continúa escudándose en Europa, los aliados proseguirán la guerra.

El viaje de Tanef.

PARIS. Dicen de Budapest que se atribuye gran importancia á la llegada de Tanef, presidente de la Sobranie, ó Parlamento búlgaro.

Se cree que Tanef ha sido encargado de una importante dimisión diplomática por el Zar Fernando de Bulgaria.

Alemania se prepara.

PARIS. Telegrafían de Berlín que se nota gran actividad en las plazas fuertes alemanas.

Los gobernadores militares de ellas realizan grandes compras de trigo, cebada, paja, avena, etc.

Esos aprovisionamientos son verdaderamente extraordinarios, y no están justificados por las necesidades presentes de las guarniciones.

¿No es la guerra santa?

PARIS. Despachos de Constantinopla dicen que el supremo jeque del Islam, en vista de la alarma que ha causado entre los cristianos su llamamiento á los ulemas, ha manifestado que dicho llamamiento no implica la proclamación de la guerra santa.

Sin embargo, los cristianos de Constantinopla están aterrados.

Los que vivían en Estambul se refugian en el barrio europeo de Pera, al otro lado del Cuerno de Oro.

Y muchos que residen en Pera se embarcan para el Extranjero.

Ciudad ocupada.

PARIS. Despachos de Belgrado dicen que la Caballería serbia se ha apoderado de la ciudad de Dejanov, que guardaban 1.000 turcos.

Estos no pudieron oponer resistencia, porque apenas se presentaron los serbios, sublevó el vecindario, casi todo cristiano, mató al coronel gobernador y desarmó á la guarnición cuando se aprestaba á salir al encuentro del enemigo.

Mandaba á los serbios el mayor Topovitch. Excusás.

PARIS. Ayer todos los corresponsales de guerra de los periódicos europeos que habían abandonado el cuartel general búlgaro de Mustafá pachá, se presentaron en Sofía al ministro de Correos y Telégrafos.

Dijéronle que no podían ni telegrafiar ni escribir, porque se les oponían todo género de obstáculos.

El ministro dióles sus excusas y les prometió que en lo sucesivo encontrarían más facilidades para cumplir su misión.

¿Toma de dos fuertes?

PARIS. Según informes recibidos en Londres, los búlgaros se han apoderado en Andrinópolis de dos fuertes.

Inmediatamente enplazaron en ellos sus cañones.

La plaza sigue resistiendo, y no se confirman las noticias que circulan referentes á una próxima capitulación.

Delante de las líneas.

PARIS. El avance búlgaro sobre Constantinopla no es tan rápido como se creía, porque los turcos han destruido la línea férrea detrás de sí.

Los búlgaros necesitan utilizar las carreteras, que están intrasitables á causa de las últimas lluvias.

Sin embargo, ya están delante de Tchataldja.

La Tríplíce.

PARIS. Dicen de Roma que Alemania y Austria están de acuerdo, pero que Italia no quiere extremar las cosas.

Noticias de la noche

A la guerra.

PARIS. Han embarcado en Marsella, con rumbo á su país, 336 voluntarios griegos procedentes de Norte América.

Se incorporarán al ejército de la Tesalia. Los búlgaros atacan á Rodosto.

PARIS. De Constantinopla cuentan lo que sigue: Ayer por la mañana, 4.000 búlgaros, con artillería, se presentaron delante de Rodosto, puerto en el mar de Mármara, que se decía había sido ocupado por los invasores hace ya una semana.

En Rodosto había un batallón turco, que rompió el fuego contra los búlgaros.

Coopera á la defensa un crucero otomano suito en el puerto. Los búlgaros dirigen los fuegos de su artillería sobre los arrabales, y han incendiado ya muchos edificios.

Hoy por la mañana seguía el combate. El cólera.

PARIS. El generalísimo turco ha telegrafiado á su Gobierno desde las líneas de Tchataldja, diciéndole lo que sigue: «Se han registrado cien casos de cólera en mi ejército, de ellos, cuarenta seguidos de defunción.

El servicio sanitario es muy deficiente, y temo que la epidemia se propague.»

También en Constantinopla aumentan los casos de cólera.

Una equivocación.

PARIS. Telegrafían de Rakfa, cuartel general montenegrino, frente á Skutari, que un destacamento turco hizo una salida de la plaza.

Durante varias horas trotoóse con otro destacamento otomano que regresaba de practicar un reconocimiento.

Este error ha costado á los sitiados numerosas bajas.

A Durazzo.

PARIS. Dicen de Viena que el tercer Cuerpo de ejército serbio, prosiguiendo su marcha hacia el Adriático, se ha unido á las fuerzas montenegrinas que se dirigían al puerto de Durazzo.

Créese que esta importante población marítima albanesa caerá en poder de los aliados dentro de cuarenta y ocho horas.

Un bando.

PARIS. Según noticias recibidas en Viena, el gobernador de Andrinópolis, para levantar los ánimos de la guarnición y del vecindario, bastante decaído á causa del bombardeo, ha hecho fijar un bando en las esquinas, en el que se dice que los turcos van de victoria en victoria.

Noticias de Melilla

MELILLA. (Lunes, noche.) Procedente de Ras Medua llegó á esta plaza el general Aizpuru.

Ayer salió del cuartel del Hipódromo, con dirección á Nador y Zeluán, un escuadrón de Alcantara, en relevo del que se encuentra en la Alcazaba.

Poco después de fondear el correo «Vicente Puchol», llegó, según costumbre, al costado, el boté de la compañía de mar, para trasladar á tierra el pasaje militar.

El cabo Gallego saltó á la escala del buque, donde también se hallaba un oficial de Correos; repentinamente se rompió la cadena que sostenía la escala, cayendo al agua el cabo y quedando en apurada situación el oficial de Correos.

Ambos pudieron ser salvados. Esta mañana ingresó en el arresto un moro llamado Amar Ben El Haode, por haber matado á palos á un burro.

Se ha celebrado, como anunció, un champagne de honor al general Villalba.

Presidieron el general Cabello, de Sanidad, y el coronel del regimiento de Melilla.

Este ofreció el homenaje al general con elocuentes frases.

El coronel Figueras llevó la representación del capitán general.

Villalba pronunció un elocuente discurso de gracias y fué muy aplaudido.

ESCENA DE ANGUSTIA

Una lucha sobre la vía férrea

BRUSELAS. Una escena trágica, avanzada ya la noche, se ha desarrollado en la línea férrea cerca de la estación de Marchelez-lez-Ecausines.

Paulino Bury, que vigilaba la vía, encontró á un individuo borracho, á quien ordenó que se retirara de aquel sitio.

El borracho, por toda respuesta, agarró á Bury y á empujones lo arrastró hasta los rieles.

Bury, viendo brillar á lo lejos el farol de la locomotora de un tren que llegaba, por un supremo esfuerzo obligado por el instinto de conservación, logró desasirse del borracho, queriendo, á la vez, salvar á éste del peligro, inminente que lo amenazaba.

El conflicto escolar

Los alumnos de la Universidad Central han iniciado esta mañana la huelga escolar.

En la Facultad de Derecho asistieron á las clases de primera hora; pero después dejaron de entrar en las restantes, excepto en la de Derecho Romano.

Numerosos grupos de escolares permanecieron estacionados en la entrada de la Universidad sin promover incidentes de importancia, durante las primeras horas de la mañana.

Más tarde, los grupos de escolares, que en número de unos doscientos se hallaban en los alrededores de la Universidad, iniciaron pequeños alborotos, y algunos de ellos se entretuvieron colocando en los rieles de los tranvías pistones que estallaban al paso de los coches.

Al llegar frente á la puerta de la Universidad el tranvía núm. 109, con dirección á la Puerta del Sol, le fueron lanzadas varias piedras y patatas, que rompieron uno de los cristales del coche.

El alumno interno del Hospital de la Princesa, D. Carlos Prestel, que iba en el tranvía, fué alcanzado por varios de los fragmentos del cristal y resultó con erosiones en la cara y manos.

No ha podido averiguarse quiénes fueron los autores de esta agresión.

Los alumnos del Instituto han entrado todos en las clases.

En San Carlos no ha ocurrido nada anormal. Todos los alumnos de la Facultad de Medicina entraron en las clases, sin resistencias ni protestas.

LA REUNION DE ESTA TARDE

Para las tres de la tarde estaba convocada en el cinematógrafo Lux Edén la asamblea organizada por los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales para dar cuenta á los restantes estudiantes de las Facultades y Escuelas especiales—con excepción naturalmente de las de Ingenieros—de las gestiones llevadas á cabo y consultar los procedimientos que en adelante hayan de seguirse.

A la citada hora estaba ya el local completamente lleno; pero el acto no pudo dar comienzo hasta las cuatro menos cuarto.

Presidió el Sr. Burgaleta, alumno de la Escuela de Ingenieros Industriales, el cual dió cuenta del objeto del mitin y dió explicaciones acerca de los conceptos vertidos en una hoja que ha sido repartida esta mañana en la Facultad de Medicina.

Protestó de que las gestiones que realizan los alumnos de ingenieros industriales sean tomadas como pretexto para no entrar en clase.

Niega que traten de arrebatar derechos á los poseedores del título de Ciencias y menos que aspiren á cátedras de Universidades; únicamente desean dirigir los laboratorios de productos químicos, cuando dichos productos tengan relación con la industria.

El Sr. Penálviz, alumno de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, dió cuenta de las peticiones que se hicieron al ministro de Fomento, y que el Sr. Villanueva, en un principio, encontró muy justas. Aconsejó cordura para alcanzar las mejoras que pretenden.

Explica las causas que les obligaron á renunciar á su carrera, actitud que está bien lejos de ser de rebeldía.

Expone los motivos de la huelga; unos alumnos de ingenieros son apoyados por el Estado; otros, en cambio, son combatidos con saña.

Recuerda las protestas de los otros Cuerpos de ingenieros cuando se intentó crear el de Industriales.

Se origina un gran escándalo, que corta el doctor Albifana, que hace uso de la palabra para explicar la intervención de los médicos en estos asuntos, diciendo que esta carrera es, sin disputa, la más desamparada. Pide la creación de un Cuerpo de Sanidad civil.

Habla de las miserias de los médicos titulares, víctimas del caciquismo, y que sacrifican, al aceptar tales cargos, no ya su carrera, sino hasta su porvenir.

Expone los motivos de la huelga; unos alumnos de ingenieros son apoyados por el Estado; otros, en cambio, son combatidos con saña.

Recuerda las protestas de los otros Cuerpos de ingenieros cuando se intentó crear el de Industriales.

Se origina un gran escándalo, que corta el doctor Albifana, que hace uso de la palabra para explicar la intervención de los médicos en estos asuntos, diciendo que esta carrera es, sin disputa, la más desamparada. Pide la creación de un Cuerpo de Sanidad civil.

Habla de las miserias de los médicos titulares, víctimas del caciquismo, y que sacrifican, al aceptar tales cargos, no ya su carrera, sino hasta su porvenir.

Expone los motivos de la huelga; unos alumnos de ingenieros son apoyados por el Estado; otros, en cambio, son combatidos con saña.

Recuerda las protestas de los otros Cuerpos de ingenieros cuando se intentó crear el de Industriales.

Se origina un gran escándalo, que corta el doctor Albifana, que hace uso de la palabra para explicar la intervención de los médicos en estos asuntos, diciendo que esta carrera es, sin disputa, la más desamparada. Pide la creación de un Cuerpo de Sanidad civil.

Habla de las miserias de los médicos titulares, víctimas del caciquismo, y que sacrifican, al aceptar tales cargos, no ya su carrera, sino hasta su porvenir.

Expone los motivos de la huelga; unos alumnos de ingenieros son apoyados por el Estado; otros, en cambio, son combatidos con saña.

Recuerda las protestas de los otros Cuerpos de ingenieros cuando se intentó crear el de Industriales.

Se origina un gran escándalo, que corta el doctor Albifana, que hace uso de la palabra para explicar la intervención de los médicos en estos asuntos, diciendo que esta carrera es, sin disputa, la más desamparada. Pide la creación de un Cuerpo de Sanidad civil.

que deben seguir frente á la actitud de los alumnos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En la Universidad hay tranquilidad completa. No se han cumplido los vaticinios de ir hoy á la huelga general de estudiantes.

Se han dado todas las clases, y no se ha registrado ningún incidente desagradable. EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, noche.) Los estudiantes han suspendido el mitin que tenían anunciado, por haber recibido un telefonema indicando que cesaran en su actitud. EN GRANADA

GRANADA. (Domingo, noche.) En el teatro de la Alhambra se ha celebrado con gran animación el mitin escolar.

Pronunciáronse enérgicos discursos, poniéndose de manifiesto diversidad de opiniones respecto á la huelga.

Explicáron el pleito de los ingenieros industriales los alumnos de la Escuela, D. José Jiménez Guiral y D. José Morell Cuéllar, y se acordó la huelga por mayoría de votos, aunque anunciando que no la secundarían los alumnos de Filosofía y Letras, de la Normal de Maestros y parte de los de Medicina. EN BILBAO

Los padres de los alumnos. BILBAO. (Domingo, noche.) Han celebrado una reunión los padres de los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales.

Por haber sido invitados, asistieron representantes de la Asociación de Ingenieros del Norte de España y el director de la Escuela de Ingenieros de Bilbao.

Después de exponer los antecedentes y el estado actual del asunto, se nombró una Comisión para que realice los trabajos en favor de las aspiraciones de los reunidos.

Se acordó telegrafiar al Presidente del Consejo adhiriéndose á las conclusiones adoptadas por los padres de los alumnos de Madrid y de Barcelona, y rogar á los representantes en Cortes de Vizcaya que apoyen la causa que defienden los ingenieros Industriales. EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha comenzado la huelga escolar, por solidaridad con los ingenieros.

En las primeras horas de la mañana entraron en clase los escolares en todos los centros y Facultades.

Únicamente los de Derecho canónico generalizaron la huelga á las diez, formando un grupo que marchó al Instituto, de donde salieron los alumnos que estaban en clase.

Juntos todos, fueron á la Escuela Normal de Maestros, cuyos alumnos también se les unieron.

Desde la Normal fueron á la Universidad, cuya puerta fué cerrada.

Esto molestó á los escolares, y hubo silbidos, pedradas y rotura de varios cristales. Marcharon luego á la Escuela de Comercio, donde también estaban las puertas cerradas.

Hubo gritaría; pero los alumnos no abandonaron las clases.

El grupo continuó hasta la Facultad de Medicina y Ciencias.

Allí se disolvió. Fuerzas de Policía y guardias de Seguridad seguían de cerca á los escolares, sin intervenir en nada.

El rector y los profesores se han reunido en la Universidad.

El gobernador ha conferenciado con el rector, adoptando precauciones para esta tarde. Consejo universitario.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Dicenme que la puerta de la Universidad fué cerrada esta mañana, después de comenzar la pedrea de los escolares.

Ahora se reúne el Consejo universitario para tomar acuerdos.

Esta tarde se han celebrado normalmente las clases en distintos Centros docentes. EN SEVILLA

SEVILLA. (Lunes, noche.) En este momento se está celebrando en el Salón Imperial el mitin de estudiantes, para tratar de la cuestión de los ingenieros industriales.

El acto está concurrencio; sin embargo, los alumnos de la Universidad y de otros Centros han entrado hoy en clase.

Presidió el mitin el Sr. Aguilar, jefe de la Federación escolar de Sevilla.

El alumno Sr. Girón, representante de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid, expuso el estado de la cuestión y pidió el apoyo de los estudiantes sevillanos.

Después de hablar otros oradores, acordó pedir al Gobierno que resuelva la cuestión.

Caso de no hacerlo dentro de cuatro días, se declararán en huelga general los alumnos de todos los Centros docentes.

Terminado el mitin, grupos numerosos marcharon al Gobierno civil á entregar las conclusiones aprobadas. EN MALAGA

MALAGA. (Lunes, noche.) Los estudiantes del Instituto han decidido declarar la huelga por solidaridad con sus compañeros madrileños.

Dirigieron á las Escuelas de Comercio y Normal de maestros y maestras, y á algunos colegios particulares, exhortando á sus compañeros á abandonar las clases, cosa que lograron.

Se verificó luego una manifestación, que se realizó pacíficamente.

Telegrafiaron á Madrid. EN VALENCIA

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los estudiantes del Instituto han entrado en sus clases. Lo mismo han hecho los de otros Centros.

Los de las Facultades universitarias, por razones que cada una de ellas aduce, no.

Fin de la huelga escolar. VALENCIA. (Lunes, noche.) A causa del telegrama recibido por los alumnos de ingenieros industriales consignando las promesas hechas por el Sr. Canalejas, los estudiantes, reunidos esta tarde en el patio de la Universidad, han acordado dar por terminada la huelga y reanudar mañana las clases.

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

Los periódicos de esta noche

«LA EPOCA»

En sus «Ecos del día»: «Para los que están acostumbrados a apreciar los trabajos periodísticos y saben leer entre líneas, la lectura de los trabajos que la Prensa radical dedica al mitin de la Gran Vía constituye la mejor prueba de que dicho acto, tan aparatosamente anunciado, ha resultado un enorme fracaso.»

Pero no sentimos la menor necesidad de insistir sobre esto; lo único que añadiremos es que no brillan por su lógica los comentarios que el órgano del Sr. Urzáiz dedica al mitin, y que «El Liberal» reproduce como argumento Aquiles.

«El Correo» reconoce que la «nota saliente de los discursos que se pronunciaron, fué que todos los oradores cuidaron de consignar su opinión de que Ferrer no se habla distinguido por intelectual y pedagogo», y añade: «Este mismo demuestra el profundo error político de los gobernantes que dirigieron la represión de Barcelona en 1909; pues siendo Ferrer un hombre oscuro y de mediocre inteligencia, ha llegado a ser considerado como símbolo por el radicalismo europeo.»

Esto es reincidir en la injuriosa suposición que coloca al Tribunal militar supeditado á la acción del Gobierno, y, además, carece de lógica la consecuencia.

Pues qué, al que delinque, si no es un intelectual y un pedagogo, ¿no se le puede castigar?

Pero, en fin, conste que para los mismos radicales, para los mismos revolucionarios, Ferrer no fué ni un intelectual ni un pedagogo.

Para nosotros no había sido nunca más que un vulgar revolucionario, un anarquista, un enemigo de Dios, de la Patria, de la sociedad y de la Monarquía.»

«Vuelven á menudear los delitos de sangre en días festivos, lo cual seguramente no sorprenderá á nadie, porque es la consecuencia lógica de la amplísima libertad de que gozan las tabernas.»

De esto no se preocupa Pablo Iglesias.

Que los trabajadores se dejen en esos establecimientos en pocas horas el jornal de la semana, y que, perturbados, enloquecidos por brebajes que consumen, armen cuestiones, en las cuales unos pierden la vida y otros la libertad, esto no tiene para los modernos «leaders» del obrerismo la importancia que otras cuestiones, en las cuales no se ventila más que el amor propio de esos caballeros.»

«Con motivo de haber dejado de pertenecer á la Redacción de «La Mañana» el joven poeta y distinguido literato D. Enrique López Alarcón, dedica á éste el citado colega mercedidas frases de elogio, que hemos leído con mucho gusto, y que sinceramente hacemos nuestras.»

El Sr. López Alarcón ha venido á compartir nuestras tareas, y estamos seguros de que en las columnas de «La Epoca» dará nuevas pruebas de su talento y de su cultura.»

«HERALDO DE MADRID»

D. Alejandro Saint-Aubin escribe: «Al subir la señora las escaleras que conducen á su domicilio encuentra esperando en el descansillo á la doncella, fiel servidora y firmemente adicta á la familia.»

La doncella tiene la faz demudada y da visibles muestras de terror.

—¿Le ha encontrado usted?—pregunta á la señora.

—¿A quién?—¿Qué pasa?

—A un señor muy grave que mañana nos quitará hasta la camisa.

—¿Cómo?—¿Por qué?

—Usted verá. Lea este papelote.

(La señora lee el papel impreso, que en su último párrafo dice:)

«Y hallándose usted comprendido entre los deudores á quienes se refiere la expresada providencia, se lo notifico, advirtiéndole que si durante el plazo de veinticuatro horas no satisface el débito del margen, procederé al embargo de sus bienes.»

—¡Cielos!—exclama la señora.—¿Por qué tal horror?

—Dice el temible señor que por no haber pagado la cédula de vecindad.

La Agencia ejecutiva y recaudatoria se halla establecida en la costanilla de los Angeles, núm. 11, primero.

A las nueve de la mañana, hora que señala el papel de referencia, se presenta la dama morosa y pregunta:

—¿Don Silvestre Abellán, agente ejecutivo?

—¿Aquí es—dice un empleado—; pase usted.

(Pasa la señora al despacho de la Agencia y se dirige á un señor que escribe sobre una mesa.)

—Vengo á que arreglemos el asunto de la cédula personal que corresponde á doña A. C., domiciliada en la calle de Santa Engracia.

—¡Ah! Sí, venga dinero—replica el señor de la mesa.

—¿Dinero?—¿Le da á usted lo mismo que entregue la cédula?

—La cédula!

—La cédula que ya he pagado en dinero bastante y sonante.

—¿Qué me cuenta usted?

—Lo que usted oye. Ahora usted dirá si es que en este año se pagan á pares y han de ser de distinta clase, pues la que pagué es de octava y la que ahora reclaman, asustando á la gente de mi casa y dando pretexto á comentarios de los vecinos y porteros que se enteran del apremio conminatorio, es de novena clase.

—Ah, señorial... Usted perdona.

—¿Qué he de perdonar el disgusto que me produce tal desorden administrativo?... ¿Y para esto he venido huyendo del barullo de la revolución mejicana? Allá me vuelvo, á

Tehuacán, donde los indios que manejan el cotarro concejal son, de seguro, menos zara-gateros.

«EL MUNDO»

Hablando de la huelga escolar: «Desde que entró el Sr. Villanueva en el ministerio, y, más definitivamente, desde el 23 de marzo, día en que, hartos de ser desoidos, abandonaron la carrera los alumnos de ingenieros industriales, ¿qué ha hecho el ministro de Fomento para conjurar el conflicto? Hablar de energía, de disciplina, de sumisión, etc., etc. ¿Como si, pese á toda esa fraseología, no estuviera de resalto el hecho indiscutible de que la pasividad, mejor dicho, el medio ministerial, había traído las cosas al punto en que están! ¿Como si ante un conflicto, motivado por el ministerio de Fomento, pudiera reducirse la acción gubernamental del ministro á cruzarse de brazos y crear facciosos á los que tantos y tantos meses estuvieron con él á media correspondencia!... Hay cosas que no se tienen en pie, y ésta es una. Pécó el ministro, por abstención, primero; por abstención, después. Más claramente: por miedo.»

Pruébalo un caso significativo. La ponencia presidida por el Sr. Villanueva, y en la cual figuraban dos ingenieros industriales, uno de Caminos, uno de Minas, y un funcionario de Fomento; esta ponencia, que debía buscarle solución al pleito, formuló cuatro bases, en dos de las cuales estaban de acuerdo todos los señores antedichos. ¿No bastaba esto para que el ministro resolviese? ¿No era suficiente publicar un decreto asignando á los ingenieros industriales las atribuciones en que estaban de acuerdo todos los Cuerpos y dejando en statu quo las en que había disparidad de criterio? ¡Claro que sí! Entonces, ¿por qué no se hizo? ¿Por qué se prefirió dejar el problema en pie, cuando había acuerdo de todos los ingenieros en dos extremos y ello era suficiente para solucionar la cuestión? ¿O es que va á sernos presentado esto como un rasgo de energía ministerial?!

«LA TRIBUNA»

En su sección deportiva: «Desde hace unos días se encuentra en Madrid, siendo huésped, en unión de su bella esposa, el notable piloto aviador inglés cuyo nombre encabeza estas líneas. Grahame White es uno de los aviadores de los comienzos de la aviación, y aun recordamos sus comienzos en la escuela Blériot, de Pau, hace dos años, cuando hacía su aprendizaje en los entonces imperfectos monoplanos del constructor francés. Hoy día, el nombre del notable piloto inglés es tan popular entre sus compatriotas como el de su profesor Leblanc entre los franceses. Grahame White, en unión de su esposa y de los duques de Alba y Santofia, visitó el viernes último nuestro aeródromo militar de Cuatro Vientos, presenciando los vuelos de nuestros pilotos militares. Cuando estas líneas aparecían, el notable aviador inglés estará en Ventosilla, la hermosa finca de los duques de Santofia, donde pasará una corta temporada, en unión de su esposa y algunos amigos de los ilustres deportivos duques de Santofia, no siendo difícil que á su regreso realice algunos vuelos en Cuatro Vientos, para demostrar su virtuosismo en el difícil oficio de hombre-pájaro.»

¡Destetad los niños con Neslarina, el alimento ideal! Es un seguro de robustez y salud.

«ESPAÑA NUEVA»

«La Prensa reaccionaria trata de quitar importancia al grandioso acto celebrado ayer por la España liberal, por la España culta, que no quiere, que no puede tener que en el extranjero se tenga de ella una idea depresiva, tachándola de pueblo fosilizado, sin sentido moral ni político. Unos apelan al viejo procedimiento de tergiversar los conceptos emitidos por los oradores y cortar, caprichosamente, los párrafos, para que de ellos se desprendan consecuencias erróneas; otros se entregan al chiste, en todas sus manifestaciones, desde la grosería al retrucano; otros llegan á negar hasta que hubiera gente; todos, en fin, tratan de cubrir con la manta de la indiferencia el cráter del volcán de indignación pública que hace tiempo venía anunciando la erupción de ayer, y cuyos torrentes de lava destruyeron y sepultarán para siempre esta Sodoma política, vergüenza de propios y de extraños. Su empeño es tan pueril como el de pretender taponar con estopa los cráteres del Etna.»

Pero aparte esto, el mitin de ayer tiene una definitiva importancia por la calidad y la cantidad de las adhesiones recibidas de todas las partes del mundo. Las constituyen, como verán en otro lugar nuestros lectores, hombres de ciencia y hombres de letras, de fama mundial; pensadores insignes; Asociaciones culturales; Centros de enseñanza; Ateneos; los más esclarecidos catedráticos de las Universidades europeas; multitud de diputados á Cortes de todos los países; personalidades políticas; en una palabra: la «élite» de la intelectualidad extranjera. De otra parte se adhieren al acto todas las organizaciones socialistas: el gran ejército del trabajo.»

«CORREO ESPAÑOL»

«Con el epígrafe «Lo que se dice del partido carlista», El Universo, alfonsino ardoroso, escribe unos cuentos tartaros para hacer reír á sus lectores, que de seguro se los tragarán con delectación de chicos golosos. Pocas líneas emplearemos en contestar á los dichos de «El Universo». En cuanto á principios se refiere, repetiremos lo que pocos días ha le dijimos á otro periódico que también hacia hincapié en esa parte.»

D. Jaime ha hecho suyos todos los principios que mantuvo su augusto padre y que son los de la causa tradicionalista, condensados en los tres santos lemas de su bandera. Desafiamos al diario mestizo á que pruebe lo contrario.

Los recuerdos históricos de la última guerra, conservados en el palacio de Loredán, son de la propiedad de D. Jaime, porque se consideran bienes de la Corona, algo así como la Armería Real del destierro, trofeos gloriosos adquiridos á precio de sangre generosa.

Recordar el caso de D. Juan de Borbón para pretender aplicarlo á D. Jaime, es una vulgaridad, porque D. Jaime mantiene los principios que su abuelo abandonó, y cuando tuvo la franqueza de declararlo, perdió sus derechos á la Corona.

Todo lo demás que dice «El Universo» son chacharas para entretener á sus lectores.

Por último, «El Universo» habla por hablar cuando afirma que se «ha colmado la medida del dolor en los elementos tradicionalistas.»

Al revés. Nosotros sabemos que nunca ha tenido el tradicionalismo más motivo de lisonjeras esperanzas y saludables realidades que á la hora presente.»

«EL SIGLO FUTURO»

Comentando jocosamente el mitin de ayer: «Con el local completamente lleno se celebró ayer mañana...» Así empieza la reseña del mitin ferretero un diario de hoy.

Y así es la verdad. Sino que el local en que se celebró (el teatro de la Gran Vía en esta corte) es muy monín y muy chiquirritín. No obstante, había sus vacíos y sus huecos; pero, vamos, puede decirse que todo estaba lleno completamente.

Sentáronse á la mesa presidencial los señores Iglesias (D. Pablo), Soriano, Miró y el doctor Simarro, con el Sr. Alvarez á la cabeza ó por cabeza ó por montera... Hemos querido decir que presidía D. Melquiades.

Nota importante, que conviene anticipar: no hubo carta del Sr. Pérez (D. Benito).

Simarro, el doctor Simarro, dió cuenta de las adhesiones al acto: 750 extranjeras (entre portuguesas y francesas), 60 de diputados franceses y 221 de alcaldes y concejales de esa misma Francia, tan amiga de la Monarquía española como lo fué de la portuguesa, y tan atenta siempre á entorpecer nuestra acción en Marruecos, levantando aquí en España las kabilas republicanasocialistas, apenas se levantan ó tratan de levantarse en África las kabilas rifeñas con armas... francesas precisamente.

Los franceses estuvieron en mayoría sobre los portugueses y sobre los pocos españoles que allí asistieron.

Una nota, para terminar, aclaratoria de las precauciones que tomaron los oradores. Decláse que al mitin iban muchos oficiales y jefes del Ejército.

Y, naturalmente, los jefes y oficiales del Ejército no son monjes precisamente.

Trocóse en adulación la bravura por arte y gracia de la prudencia.

Por eso miró Miró y miraban todos. Y bueno dejaron á Ferrer.»

«HERALDO MILITAR»

En su artículo de fondo:

«El mitin de ayer, organizado por un conglomerado híbrido de algunos republicanos y el jefe de los socialistas, en connivencia con el indefinible é indefinido Melquiades Alvarez, tenía un vicio de origen, feo como todos los vicios. Además del insípido tema de la revisión del proceso de Ferrer, escudo de ciertos desahogos, había el inconcebible número del programa de que asistieran y hablarían determinados extranjeros.»

Esto era bastante para irritar á todos los españoles de vergüenza, porque en ningún país del mundo llaman á los extraños para que les ayuden á arreglar las cuestiones interiores. Así se explica el asco que sentimos muchos ante los anuncios hechos, y que se cundiera, acaso sin motivo, que ciertos elementos se sentían demasiado molestos y tal vez con ánimos de no tolerar desmanes ni destemplanzas de lenguaje.

¿Será esa la causa de la sorpresa que nos produjeron al ver que «echaban flores» hacia donde lanzaron siempre denuestos los mismos labios?»

DIARIO DE LA MARINA

«Los más resueltos y entusiastas colaboradores de la mil veces odiosa—por extranjera y por anárquica—campana en pro de Ferrer, reconocen á estas horas que el mitin celebrado ayer en la Gran Vía fué un solemnisimo fracaso para la causa revisionista y para sus organizadores. La leyenda quedó destruida por los mismos que la forjaron, por los mismos señores que para mendigar el apoyo del socialismo y del anarquismo internacionales difamaron á España y calumniaron á su Ejército por los cuatro ámbitos del mundo.»

Resulta ahora, leyendo el extracto de los discursos pronunciados, que Ferrer no era intelectual, ni pedagogo, ni culto, ni honrado; que no dirigió, como jefe, el movimiento revolucionario de Cataluña, porque, después de haberlo intentado, nadie quiso obedecerle; que Ferrer era librepensador y masón, y por eso sólo hecho se le defiende, enalteciendo su memoria; que la jurisdicción militar es más sana, más recta, más justa, que la civil; que las armas escogidas para derribar el régimen son el odio y la venganza; que el cadáver de Ferrer tiene extraordinaria semejanza con la estatua del Comendador, y, por último, que la campaña por Ferrer es internacional, y aún mejor, extranacional.»

«DIARIO UNIVERSAL»

Hablando de la subvención al Ayuntamiento de Madrid:

«Si el Municipio aplica los dos millones al pago de intereses y amortización al 5 por 100 durante treinta años podrá obtener poco más

de 30 millones. (Hemos hecho el cálculo á la ligera, sin terminarle, en ocho cifras decimales, y resulta una suma de más de 30 millones, sin llegar á 31.)

Fijamos en el ejemplo el interés de 5 por 100, porque el éxito de los futuros empréstitos dependerá del tipo de usufructo que se ofrezca al capital, y suponemos el empréstito amortizable porque tal naturaleza tienen todos los emitidos por el Ayuntamiento y porque éste no puede echar sobre sí cargas permanentes como el Estado.

Con ese capital de 30 millones, ó mayor si el interés es inferior al 5 por 100 y la amortización más lenta, se harán obras en las vías públicas que podrán justificar el pago de ciertos arbitrios ó el aumento en los existentes en relación con las propiedades territoriales, y aun servirán para dar mayor valor económico á los impuestos generales, ya que éstos se satisfacen con menos protesta íntima (y no decimos con más gusto porque esta palabra está excluida entre las conexiones del Fisco y el contribuyente) cuando se ve que el sacrificio no es estéril y que se tienen ventajas colectivas.»

¡SEA USTED FOTOGRAFO!

Otra hazaña de Johnson

PARIS. De Chicago envían por el cable una noticia curiosa.

Se trata de un suceso en el que ha oficiado de protagonista el boxeador negro Jack Johnson.

Era cosa de maravillarse por el hecho de que hiciera ya tres días que la actualidad no nos diese ocasión de tropezarnos con este hombre famoso, que no deja en paz á los reporteros.

Al negro Johnson le fué exigida una fuerte fianza para quedar provisionalmente en libertad, pues sigue adelante el proceso incoado contra él por haber seducido á la cajera del bar que estableció en Chicago.

No teniendo Johnson en su poder la suma que se le exigía, ni encontrando quien se la proporcionara, ha tenido forzosamente que constituirse de nuevo en la Cárcel.

Como Johnson, á pesar del abuso de su lamentable notoriedad, sigue constituyendo para los periódicos una nota pintoresca explotable, al saber los reporteros, y, sobre todo, los fotográficos, que Johnson iba á ingresar en la Cárcel, se constituyeron á la puerta de la prisión para entrevistar, si podían, al negro, ó al menos para impresionar algunas placas.

Llegó el boxeador á la Cárcel y se le acercó un «reporter» fotógrafo dispuesto á hacer una instantánea.

El boxeador iba provisto de un grueso bastón.

Ver al que intentaba retratarle y alzar el brazo en actitud imponente, fué obra de medio segundo.

El bastón, impulsado por la fuerza hercúlea de Johnson, cayó violentamente sobre el pobre «reporter» fotógrafo.

A un tiempo quedaron destrozada la máquina fotográfica y maltrecho el «reporter», que rodó sin sentido.

La agresión realizada por el negro produjo indignación enorme á cuantas personas se encontraban á la puerta de la prisión.

Johnson consiguió su propósito inutilizando la placa impresionada por su nueva víctima.

Y se libró de que le zarandeasen los compañeros de profesión del agredido, metiéndose en la Cárcel y quedando definitivamente en ella.

LADRONES Y GENDARMES

Batalla nocturna en un cementerio

ROMA. Un destacamento de gendarmes ha librado una batalla á unos ladrones en el cementerio de Brentilla, cerca de Padua.

Dos reincidentes, detenidos cuando transportaban un cargamento de cigarrillos robados, habían confesado que iban á reunirse con unos camaradas en el cementerio.

En seguida se enviaron numerosos gendarmes á dicho sitio, siendo recibidos á tiros de revólver.

Uno de los malhechores resultó herido y cayó dentro de una fosa abierta. Otro de ellos fué capturado después de una persecución por entre las tumbas. Un tercero logró huir y esforzabase en escalar el techo de la casa de un compañero para refugiarse, cuando fué detenido.

Esos ladrones habían entrado á saco la capilla del cementerio, desvalijando arias tumbas y un estanco de las inmediaciones.

LA GARRA DEL OSO

Sarah Bernhardt en peligro

LONDRES. La gran trágica Sarah Bernhardt ha estado á punto de ser víctima de un grave accidente.

Hallábase visitando, en Liverpool, la casa de fieras que tiene Simón Gross, donde ella pensaba comprar algunos animales, cuando un oso corpulento, que ella quiso acariciar, le dió un zarpazo.

Instintivamente, la insigne actriz retrocedió, y, gracias á ese movimiento, el oso sólo pudo hacer presa en la piel que llevaba al cuello.

El domador intervino inmediatamente y redujo con el látigo á la fiera enardecida.

Una enojosa «plancha» de la Policía

BERLIN. La Policía de Berlín ha cometido una plancha extraordinaria.

Por denuncia del dueño de un hotel, fueron comisionados dos agentes para detener á una persona dedicada á la trata de blancas, quien había seducido á dos muchachas que proyectaba llevar á la América del Sur.

Llegados los agentes al hotel en cuestión, se encontraron con el ministro de Alemania en la República Argentina, quien, hallándose actualmente con licencia, habla contratado dos criadas para el servicio de su casa en Buenos Aires.

Los policías se deshicieron en excusas.

AVISOS UTILES

Tres palabras LAMPARAS BUDAPEST «TUNGSRAM» LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

VESTIDOS ABRIGOS VESTIDOS ABRIGOS LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67

VICHY-ETAT Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

CURACION del DIABETES EL VINO URANIUM PESQUI hace disminuir de un 40 por 100 el azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos (sangre, antrax, etc., etc. - En venta en todas las farmacias.

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.-Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

ALFOMBRAS Y TAPICES Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

ESTREÑIMIENTO Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. - Venta en farmacias.

MISCELANEA

Los veteranos de la guerra del 70. PARIS. Siguiendo tradicional costumbre, los veteranos de la guerra de 1870 han realizado hoy la peregrinación anual al cementerio de Bourdevoise, donde se encuentra el monumento que perpetúa la memoria de las víctimas de aquel hecho histórico.

Se ha pasado revista, celebrándose después los actos de costumbre. Han asistido unos dos mil.

Incendio de un vagón. PARIS. En la estación de San Dionisio se ha incendiado un vagón cargado de carburo.

Han acudido los bomberos, que han logrado impedir que el fuego se extendiese. El vagón ha quedado totalmente destruido.

No se han registrado desgracias personales.

La familia real rusa. SAN PETERSBURGO. La familia imperial y la corte regresarán el día 18 del presente mes.

Liautey á París. TANGER. Un despacho de Rabat anuncia que el próximo día 15 marchará el general Liautey á París.

Se detendrá un día en Tánger. El canal de Panamá. NUEVA YORK. Se ha observado que, después de las elecciones presidenciales, el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Knok, ha celebrado dos largas entrevistas con el embajador de Inglaterra, Mr. Bryce, y se dice que se refieren únicamente á la cuestión del Canal de Panamá.

Se recordará que la gran dificultad para llegar á una inteligencia era la negativa de Mr. Taft y de la mayoría republicana del Senado á aceptar el ofrecimiento del Gobierno de Londres de someter el litigio á la resolución del Tribunal arbitral de La Haya.

Pero se cree, aun cuando el nuevo Presidente, Wilson, no haya hecho todavía declaraciones sobre ese punto, que se halla dispuesto á aceptar la proposición de Inglaterra y que la mayoría de que dispondrán los demócratas en las dos Cámaras de Washington se apresurará á ratificar la decisión del nuevo Presidente.

Una joven hecha pedazos. BERLIN. En el bosque próximo á Leipzig ha sido descubierto el cadáver de una muchacha, que había sido enteramente cortado en pedazos.

Los brazos y las piernas fueron hallados más tarde, envueltos en papeles, en el vagón de un tren que llegaba á la estación central de Leipzig.

La cabeza no ha podido aún encontrarse. Créese que se trata del horrible crimen de un sátiro.

Toros en Méjico. MEJICO. Toros de Tepeyualco, machos.

Machaquito, superior toreando y colosal matando, dió tres estocadas y fué ovacionado; Torquito no desmereció de su compañero, pues tanto toreando como matando escuchó muchos aplausos y ovaciones. El público salió contento de los espadas y disgustado con los toros.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de noviembre de 1862.

El atentado cometido por el *Montgomery* en las aguas de Cuba no alterará, ya puede decirse con seguridad completa, las buenas relaciones existentes entre los Estados Unidos y España. El Gobierno de la Unión, en comunicaciones dirigidas a su representante en Madrid, de que ya tiene noticia nuestro Gobierno, reconoce con noble franqueza que el capitán del *Montgomery* ha cometido un verdadero atentado sin explicación ni disculpa; ha mandado abrir una información sobre el suceso; ha ofrecido castigar al delincuente tan duramente como aparezca grave su delito y ha autorizado a Mr. Koesner para dar a España las satisfacciones más completas sobre una injuria que deplora y condena el Gobierno de los Estados Unidos.

Se encuentra ya en perfecto estado de curación el simpático arquitecto D. Agustín Felipe Pero, que tuvo la desgracia de que se le fracturara la pierna en el incendio de las Descalzas. Anteayer se levantó el apósito y atestiguan los facultativos y el enfermo confirmado, el excelente estado en que se encuentran los huesos, ya hoy soldados.

Dentro de breves días se verificará el enlace del hijo primogénito de la señora marquesa de Canales con una de las lindas y simpáticas hijas de los excelentísimos señores marqueses de la Regalía. Tendrá efecto en el palacio de dichos señores en Ugena, a causa de no tener aún concluido el de la calle de Fomento.

CHOCOLATE
EL GATO NEGRO
Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café.

PARA MAÑANA
Calendario y santoral
Martes 12 de noviembre de 1912.

Salv. el Sol. a las 6,57.
Se pone a las 17,1.
Sale la Luna a las 3,59.
Se pone a las 5,26.

SANTORAL.—San Martín, Papa; Santos Jofasat, Aurcilo, Benito, Juan, Mateo, Isaac y Cristino, mártires, y Santos Diego de Alcalá, Millán de la Cogulla, Nilo y Teodoro, confesores.

SAN NILO, abad.
Este célebre monje, discípulo de San Juan Crisóstomo, gozó de una gran reputación de santidad desde el principio del siglo V. Creóse que nació en Constantinopla, de la principal nobleza.

Casó en su juventud con una señora digna en un todo de él, y tuvo dos hijos.

El Emperador Adriano le nombró gobernador de Constantinopla; pero los vicios que a la sazón reinaban en la corte alarmaron la delicada conciencia de Nilo y le obligaron a separarse de un puesto en que podía peligrar su alma.

Para asegurar su salvación se retiró con su hijo Teófilo al desierto de Sinal. Su esposa, consintiendo en su renuncia al mundo, se retiró también con su hija a un monasterio de Egipto.

Los sarracenos invadieron después el monte Sinal, asesinaron a algunos de aquellos solitarios, a otros se los llevaron cautivos y sólo dieron libertad a los más ancianos.

San Nilo fué de estos últimos; pero su hijo Teófilo fué llevado cautivo, y no encontrando a nadie que quisiese emplearlo para lo que ellos querían, por poco es asesinado. Por fin rescatóle el obispo de Eleusis, a quien lo reclamó luego San Nilo. El venerable prelado no usó de sus derechos sobre Teófilo sino para obligar al padre y al hijo a que se ordenasen de sacerdotes.

El Santo murió el año 450, de una edad muy avanzada, siendo considerado ya por sus contemporáneos como un padre de la Iglesia.

PANELLETS

Los exquisitos panellets a la catalana y los ricos buñuelos de selecto chantilly se venden en la pastelería, chocolatería y repostería «La India», Montero, 12. Helado de chantilly, chocolate, flanes, leche, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

A COBRAR

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 11, 12 y 13 de noviembre.
Pagos de créditos de Ultramar, reconocidos por el Ministerio de la Guerra, Marina, y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 67.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911 correspondiente a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.807.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.271.

Pago de carpetas de conversión de títulos

de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.387.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.900.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por los títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas emitidas y corrientes, hasta el número 13.790.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por los títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizable en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el núm. 1.486.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Mundo eclesiástico

La revista «Actas de la Santa Sede» publica, entre otros decretos, uno de la Sagrada Congregación de Negocios eclesiásticos extranjeros acerca del clero portugués, y refiriéndose a la encíclica pontificia, condena el decreto de la República de Portugal relativo a pensiones eclesiásticas y a los que las reciben.

—La Comisión diocesana de la Liga nacional de la defensa del clero en acción en Gerona ha acordado perseguir judicialmente al autor de autos de una hoja que, sin firma y editada en la imprenta de Rahola, de dicha capital, fué repartida profusamente en la villa de Anglés, conteniendo conceptos e imputaciones contra un digno sacerdote.

—Se ha reunido recientemente en Logroño la Junta de Cruzada contra la blasfemia.

Una Comisión de dicha Junta visita a los dueños de fábricas, talleres y establecimientos públicos para pedirles que en los mismos prohiban blasfemar a sus subordinados.

—El cardenal Billot ha sido nombrado por el Santo Padre individuo de la Sagrada Congregación de Ritos.

También Su Santidad ha nombrado arzobispo auxiliar de California a D. Eduardo Hanna, profesor de dogma en el Seminario de Rochester.

—Parece que la sede arzobispal de Colonia la ocupará monseñor Müller.

ZENTRAM.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»
Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Tiburcio González Morón las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

—Continuación de los programas para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo Jurídico militar.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes las notarías que se mencionan.

—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Santiago Méndez Plaza, contra la negativa del registrador de la propiedad de Rute a inscribir una escritura de compraventa.

Tribunal Supremo.—Anunciando convocatoria para proveer una plaza de oficial de Sala, vacante en la tercera de este Tribunal Supremo.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Acuerdos adoptados por esta Dirección general recaídos en las reclamaciones de obligaciones procedentes de Ultramar.

ARTISTAS DE VARIETÉS

Se ha celebrado el acto de constitución de la Unión Artística de Variedades, a la que asistieron casi todos los artistas residentes accidentalmente en Madrid.

Fué designada la Junta directiva, compuesta de los señores siguientes:

Presidente, Juan José Canela; vicepresidente, Alfredo Chimentó; secretario, Juan Vandel; vicesecretario, Juan Martínez (D. Jenaro); tesorero, Ricardo Valero; contador, Julio Salcedo (Juliano); vocales: R. Valdever, Luis Esteso, Narciso Arias Yesar, José Marqués, Ernesto Foliers, Emilio Castillo (Chileno).

CASA REAL

Mañana cumplirá treinta años Su Alteza la Infanta doña María Teresa. Su augusto esposo conmemora la fecha con actos hermosos de caridad cristiana, con donativos importantes que llevarán consuelo a muchos desgraciados.

Dichos donativos son:

A la Asociación Matritense de Caridad, 500 pesetas.

A las Conferencias de San Vicente de Paúl, sección de caballeros, 500.

Idem de señoras, 500.

A las Escuelas Salesianas, 150.

Al Asilo de Golfas, que dirigen las Religiosas Oblatas, 150.

Al párroco de la Almudena, para los pobres de la feligresía, 250.

Para la iglesia de los Angeles (Cuatro Caminos), 250.

Al Asilo de la Santísima Trinidad, 100.

A las Hermanitas de los Pobres, 150.

Al Asilo de Lavanderas, 150.

Al de San José, para impositos, 100.

Al Asilo de San Rafael, para niños escrofulosos, 150.

A la Casa de Socorro del distrito de la Latina, 150.

Al Asilo de Santa Susana, 100.

Al Dispensario antituberculoso del Príncipe Alfonso, 150.

A la escuela católica de la Costanilla de San Andrés, 125.

A la de la calle de Luciente, 125.

Además, ha ordenado S. A. R. que se distribuya otra cuantiosa limosna a personas conocidas verdaderamente necesitadas.

Los Príncipes de Baviera y el Infante don Fernando irán mañana, a las nueve y media, a El Escorial, a oír una misa ante la sepultura provisional de la inolvidable Infanta doña María Teresa (q. e. e. g.).

Una Comisión del Cuerpo Colegiado de Hijosdalgo de la Nobleza de Madrid, compuesta de los Sres. Morales de los Rios (padre é hijo), Navarro Enciso, Chavarr (D. G.), Herrerros de Tejada (D. A.) y Rújula (D. J.) ha estado en el palacio de la Cuesta de la Vega a dar el pésame al Infante D. Fernando y a los Príncipes de Baviera.

La audiencia fué cordial y efusiva y Su Alteza dió muestras de verdadera emoción.

La sopa más exquisita y nutritiva.

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

El ministro de Instrucción pública, acompañado de su secretario y de la Junta del Patronato, visitó esta mañana detenidamente el Museo del Prado para estudiar las grandes reformas que han de efectuarse en Centro tan importante.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.
Anunciando a subasta la conducción del correo entre Tarragona y sus estaciones, en 2.500 pesetas anuales.

—Creando una cartería en Son Sardina (Ayuntamiento de Palma de Mallorca), con obligación de recoger y entregar al paso de la conducción de Palma a Sóller y servir al caserío de la «Indieteria», con la retribución de cinco céntimos por carta entregada a domicilio.

—Creando una cartería en Soledad (Ayuntamiento de Palma de Mallorca), con obligación de recoger y entregar en la Administración general y servir el trozo de la carretera de Lluçmayor, entre los kilómetros 2 y 3, conocido con el nombre de «Los Figueras Baixes», con la retribución de cinco céntimos por carta entregada a domicilio.

—Disponiendo que el peatón conductor de la correspondencia de Ceuta a Tetuán (Marrocos) sea en lo sucesivo de Ceuta a Rincón del Medik y Tetuán. Continuará con la retribución anual de 720 pesetas.

—Suprimiendo la retribución de 150 pesetas anuales que tenía asignadas el cartero de Ususil, quien percibirá en lo sucesivo solamente cinco céntimos por carta entregada a domicilio.

—Creando una cartería en Nachitúa (barrio de Ea), con obligación de recoger y entregar al paso de la conducción de Guernica a Lequeitio, con la retribución de cinco céntimos por carta entregada a domicilio.

—Suprimiendo el peatón conductor de la correspondencia de Vimodí a Vallcarla, con la retribución de 200 pesetas anuales.

—Suprimiendo el peatón conductor de la correspondencia de Vallcarla a Prades y Vilanova de Prades, con la retribución de 390 pesetas anuales.

—Creando un peatón conductor de la correspondencia de Vimodí a Prades (12 kilómetros), con la retribución de 390 pesetas anuales.

—Creando un peatón de Vimodí a Vall-

clara y Vilanova de Prades (13 kilómetros), con la retribución de 300 pesetas anuales.

—Creando una cartería en Mendigorría, con la retribución de cinco céntimos por carta entregada a domicilio.

—Creando una cartería en Cincorres, con la retribución de cinco céntimos por carta entregada a domicilio.

—Suprimiendo el peatón de Morella a Cincorres y Portell, con la retribución de 600 pesetas anuales.

—Creando un peatón de Morella a Cincorres (15 kilómetros), con la retribución de 330 pesetas anuales.

—Creando un peatón de Cincorres a Portell (10 kilómetros), con la retribución anual de 330 pesetas.

—Disponiendo que el peatón de Astorga a Valderrey parta en lo sucesivo de la estación férrea de Castrillo de las Piedras a Valderrey.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Maestros jubilados.

El Sr. Alba ha firmado los expedientes de jubilación, por edad, de los maestros siguientes:

D. Valeriano Martínez Beltrán, de Terque (Almería); doña María Josefa Menjibar, de Castil de Campos (Córdoba); doña Primitiva Rodríguez García, de Cañada Nerich (Teruel); D. Vicente San Félix Urquijo, de Buncials (Valencia); doña Dolores Vilar Sánchez, de Espinardo (Murcia); y D. José Pérez Palma, de Dalías (Almería).

El escalafón del Magisterio.
Se está preparando la real orden relativa a la resolución de las reclamaciones formuladas al escalafón del Magisterio primario por errores cometidos en su publicación, cuya disposición será insertada en la «Gaceta» en los últimos días del corriente mes.

Una vez realizado este trabajo, la Comisión examinará las altas, bajas y alteraciones ocurridas en el escalafón fusionado en el corriente año, cerrándose las hojas de servicios con fecha 31 de diciembre de 1912, para proceder a la publicación del escalafón de 1913.

El Sr. Altamira.
Ha regresado de su excursión a los Estados Unidos el director general de Primera enseñanza, quien se ha hecho inmediatamente cargo del despacho de los asuntos de la Dirección.

El Sr. Altamira ha dado conferencias en los Estados de Texas, Escuela Naval de Annapolis y Universidades de Boston y Baltimore, no habiendo podido aceptar otras invitaciones que recibió de distintos centros docentes, por la urgencia con que tenía que regresar a España.

Los estudiantes.
A pesar del acuerdo de la Federación Nacional Escolar de declarar para hoy la huelga general, ésta no ha sido secundada por la mayoría de los estudiantes de Madrid.

Las clases, en las diversas Facultades de la Universidad Central, se han dado con toda normalidad en las primeras horas de la mañana; pero a medida que ha ido transcurriendo ésta, los escolares se han negado a entrar en clase, especialmente en las que constituyen la Facultad de Filosofía y Letras.

En San Carlos no ha ocurrido desorden alguno, habiendo concurrido a las clases todos los alumnos como de ordinario.

En el ministerio de Instrucción pública no se tenía esta mañana noticia oficial de lo que haya ocurrido en los distintos Rectorados.

NOTARIAS VACANTES
La Gaceta publica una relación de las notarías vacantes

De primera clase: una en Madrid y otra en Pontevedra. Corresponde al turno de antigüedad la primera, y al de antigüedad en la clase, la segunda.

De segunda clase: Gandesa y Monzon que serán provistas por antigüedad en la carrera, y otra en Utiel, que corresponde a la antigüedad en la clase.

De tercera clase: Alcalá de los Gazules, Anguiano, Azúa, Bermeo, Durango, Herrero del Duque, Híjar, Mora de Rubielos, Murguía, Orduña, Ribadavia, Valderrobres, Villacarricho y Carifena. Todas pertenecen al turno de antigüedad en la carrera.

Han correspondido al Cuerpo de aspirantes al notariado, las siguientes, de tercera clase: Alberique, Cafete, Casarrubios del Monte, Darnaús, Elorrio, Forcall, Higuera Real, Jadraco, Los Arcos, Lubrín, Puerto de Cabras, San Felid de Llobregat, Trabada y Valderas.

Como casi todos los días prorrogamos alguna de las conferencias, disponemos de unos cincuenta minutos de conversación, con todas las ventajas del teléfono y sin ninguno de los inconvenientes del teléfono.

Los telegramas del Extranjero tardan cinco ó seis horas, mientras que el teléfono no tarda más que el tiempo necesario para traducir las cuartillas taquigráficas. Así podemos nosotros publicar a las diez de la noche, por ejemplo, noticias recibidas en Londres y en París y en Berlín entre ocho y nueve. Nuestro redactor en París recibe esas noticias, a su vez, por conferencias telefónicas con Berlín y Londres, celebradas minutos antes de hablar con nosotros.

Sin retrasos de transmisión, sin dilaciones de censura, nuestro servicio es rapidísimo, y en cada edición podemos dar a nuestros lectores, con mucho adelanto sobre cualquier otro diario, las primicias de una excelente información extranjera, que, unida a la nacional, hacen de este diario uno de los mejor informados de España.

PULSERAS de pedida, para regalos.
CELESTINO MARTINEZ, MONTERO, 21

A LOS LECTORES
NUESTRO SERVICIO EXTRANJERO

Para servir con rapidez a nuestros lectores tenemos, además del servicio telegráfico ordinario, las siguientes conferencias telefónicas con París:

Primera, de 1 a 1,6, con prórroga.

Segunda, de 7,50 a 7,56, con prórroga.

Tercera, de 11 a 11,6, con prórroga.

Cuarta, de 17,30 a 17,36, con prórroga.

Quinta, de 21 a 21,6, con prórroga.

Como casi todos los días prorrogamos alguna de las conferencias, disponemos de unos cincuenta minutos de conversación, con todas las ventajas del teléfono y sin ninguno de los inconvenientes del teléfono.

Los telegramas del Extranjero tardan cinco ó seis horas, mientras que el teléfono no tarda más que el tiempo necesario para traducir las cuartillas taquigráficas. Así podemos nosotros publicar a las diez de la noche, por ejemplo, noticias recibidas en Londres y en París y en Berlín entre ocho y nueve. Nuestro redactor en París recibe esas noticias, a su vez, por conferencias telefónicas con Berlín y Londres, celebradas minutos antes de hablar con nosotros.

Sin retrasos de transmisión, sin dilaciones de censura, nuestro servicio es rapidísimo, y en cada edición podemos dar a nuestros lectores, con mucho adelanto sobre cualquier otro diario, las primicias de una excelente información extranjera, que, unida a la nacional, hacen de este diario uno de los mejor informados de España.

NOTARIAS VACANTES
La Gaceta publica una relación de las notarías vacantes

De primera clase: una en Madrid y otra en Pontevedra. Corresponde al turno de antigüedad la primera, y al de antigüedad en la clase, la segunda.

De segunda clase: Gandesa y Monzon que serán provistas por antigüedad en la carrera, y otra en Utiel, que corresponde a la antigüedad en la clase.

De tercera clase: Alcalá de los Gazules, Anguiano, Azúa, Bermeo, Durango, Herrero del Duque, Híjar, Mora de Rubielos, Murguía, Orduña, Ribadavia, Valderrobres, Villacarricho y Carifena. Todas pertenecen al turno de antigüedad en la carrera.

Han correspondido al Cuerpo de aspirantes al notariado, las siguientes, de tercera clase: Alberique, Cafete, Casarrubios del Monte, Darnaús, Elorrio, Forcall, Higuera Real, Jadraco, Los Arcos, Lubrín, Puerto de Cabras, San Felid de Llobregat, Trabada y Valderas.

Como casi todos los días prorrogamos alguna de las conferencias, disponemos de unos cincuenta minutos de conversación, con todas las ventajas del teléfono y sin ninguno de los inconvenientes del teléfono.

Los telegramas del Extranjero tardan cinco ó seis horas, mientras que el teléfono no tarda más que el tiempo necesario para traducir las cuartillas taquigráficas. Así podemos nosotros publicar a las diez de la noche, por ejemplo, noticias recibidas en Londres y en París y en Berlín entre ocho y nueve. Nuestro redactor en París recibe esas noticias, a su vez, por conferencias telefónicas con Berlín y Londres, celebradas minutos antes de hablar con nosotros.

Sin retrasos de transmisión, sin dilaciones de censura, nuestro servicio es rapidísimo, y en cada edición podemos dar a nuestros lectores, con mucho adelanto sobre cualquier otro diario, las primicias de una excelente información extranjera, que, unida a la nacional, hacen de este diario uno de los mejor informados de España.

Hablando con Canalejas

El Presidente del Consejo recibió después de las doce y media a los periodistas, diciéndoles que hoy no habla ninguna noticia.

Aludiendo al mitin de ayer, manifestó que había que reconocer que los oradores habían dado una nota de sinceridad.

Dijo que las noticias de la dimisión de don Pío Gullón del cargo de presidente del Consejo de Estado, no tenían gran fundamento, y que no hubo intención alguna del ministro de la Guerra en molestar al Sr. Gullón con las palabras que pronunció hace dos días en el Senado.

También dijo que creía que el Sr. Gargallo Molinos retiraría su dimisión, aunque reconocía que no pensaban igual en lo que se refiere al restablecimiento de los Consumos.

Acababa de recibir el Sr. Canalejas la visita del Sr. López Muñoz, para darle cuenta de la marcha de los trabajos parlamentarios en la Alta Cámara.

No tenía noticias el Sr. Canalejas de la actitud de los escolares en el día de hoy.

Temía que la actitud de éstos, en contradicción con la de los padres de los alumnos de ingenieros industriales, que no puede ser más conciliadora, pueda estropear el asunto.

Ha llevado el Sr. Canalejas a la firma regia, hoy, un decreto de Fomento sobre obras de andenes, encintados y pavimentos en los muelles de Almería.

El jefe del Gobierno insistió hoy en que las noticias que se reciben revelaban una gran inquietud en Europa por el conflicto balcánico.

Sin embargo, no se pierde la esperanza de evitar una conflagración.

Antes de despedirse de los periodistas, recibió el Presidente un telegrama relativo al viaje del *Reina Regente*, que dice así:

«MALTA, 11. Fondado a las tres de la madrugada.
Salgo inmediatamente para Constantinopla.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CIRCULO DE BELLAS ARTES

VELADA MUSICAL

Hoy se celebrará en el Círculo de Bellas Artes una interesante velada musical, en la que tomarán parte la distinguida cantante señorita Angeles García, el notable violinista Teino Vela, el pianista Pedro Casanovas, que goza de renombre merecido, y el maestro Guervós, a quien no hay que dedicar muchas frases de elogio si no se repiten las que siempre ha merecido por su labor artística.

En el programa de esta velada figuran obras inmortales de Beethoven, Gounod, Granados, Schumann, Mac-Dowell, Verdi, J. S. Bach y otros grandes maestros clásicos y modernos.

La velada comenzará a las diez de la noche.

La Música Parisién

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.
Salidas de teatro, desde 50 pesetas.

NOTARIAS VACANTES

La Gaceta publica una relación de las notarías vacantes

De primera clase: una en Madrid y otra en Pontevedra. Corresponde al turno de antigüedad la primera, y al de antigüedad en la clase, la segunda.

De segunda clase: Gandesa y Monzon que serán provistas por antigüedad en la carrera, y otra en Utiel, que corresponde a la antigüedad en la clase.

De tercera clase: Alcalá de los Gazules, Anguiano, Azúa, Bermeo, Durango, Herrero del Duque, Híjar, Mora de Rubielos, Murguía,

DOS TIROS

UN HERIDO GRAVE

Los sucesos que ayer domingo se desarrollaron y en los que el vino jugó su principal papel, tuvieron su epílogo en una taberna del paseo de las Delicias, núm. 43.

Allí estaban a las diez de la noche los hermanos Pedro y Eugenio Martín Alonso, de veintitrés y veinticinco años, respectivamente, cuando penetró en el establecimiento un tal Victoriano Zurdo García, de cuarenta y tres años, obrero de una fábrica de cervezas cercana a aquel sitio.

Intervino en la conversación que los hermanos sostenían con otros amigos é invitó á todos los contertulios á tomar unas copas.

Repitió el convite un par de veces más y luego salió con toda tranquilidad de la tienda sin ocuparse de pagar el gasto hecho.

El dependiente salió tras él y comenzaron á cuestionar.

En la discusión se mezcló Eugenio y Victoriano le propinó un estacazo.

Al ver Pedro que habían agredido á su hermano sacó un revólver é hizo dos disparos sobre el agresor, que cayó al suelo bañado en sangre.

Aprovechando los momentos de confusión los hermanos Martín huyeron, pero fué detenido á poco por una pareja del Cuerpo de Seguridad é le hizo los disparos.

El herido fué trasladado á la Casa de Socorro, sucursal del distrito del Hospital.

Los facultativos de guardia le apreciaron dos heridas por arma de fuego, de carácter grave, situadas en la región torácica derecha y en la mentoniana.

Toribio pasó en camilla al Hospital Provincial. La Policía busca al hermano de Pedro.

A las dos de esta madrugada la Policía halló, cerca del paseo de las Delicias, un hombre desvanecido sobre un charco de sangre.

Era Eugenio Martín, que tenía varias graves heridas en la cabeza á consecuencia de los garrotazos que le propinó Toribio.

Después de curado en la Casa de Socorro, ingresó en el Hospital.

También á última hora de la madrugada fué detenido «el Manolo», que propinó tan terrible puñetazo á Justa Moraga.

Emanatorio de Radium

El Instituto Radiumterápico de Madrid, establecido en el paseo de Recoletos, 31, ha instalado un Emanatorio de Radium igual al que emplean las principales clínicas de Alemania, con objeto de utilizar las emanaciones de radium en la curación de graves enfermedades, especialmente en el reumatismo muscular y articular crónico, gota y todas las clases de artritis, comprendidas las deformantes, arterio-esclerosis, debilidad senil, catarros crónicos de los aparatos respiratorio, digestivo y genitourinario; escrófulas, raquitismo y como poderoso auxiliar de cualquier tratamiento que se emplee en la curación de afecciones cancerosas. En estas enfermedades, el radium parece se complace en desarrollar sus energías en proporción de la gravedad de aquéllas para dominarlas. Jamás ha habido otro medio de curación que le iguale. La radioactividad del aire que se respira en este Emanatorio durante una sesión es de 43,649 voltios hora por decímetro cúbico; nueve veces mayor que la que tienen las aguas minerales medicinales más ricas del mundo, recomendadas para la curación de las citadas enfermedades. No es de extrañar los asombrosos éxitos de este Instituto con el tratamiento radiumterápico.

Escuelas de Aguirre

Orgulloso puede estar el Ayuntamiento de la obra realizada en aquellas escuelas por los patronos Sres. Aragón y Trompeta (D. Enrique), con la acertada dirección del Sr. Novoa, director de las citadas escuelas.

Conforta el ánimo para los que hemos visto escuelas fuera de España, visitar hoy la institución Aguirre, que se ha convertido en la mejor de las escuelas de España. Invertería mucho tiempo hacer una verdadera descripción de lo que allí hemos visto, y recomendamos muy sinceramente á todos nuestros lectores que sientan cariño por las cosas que afectan á la niñez visiten esa escuela, que puede llamarse modelo de graduada, y allí observarán buen orden, administración esmerada, y una higiene que nada dejará que desear á los más exigentes en estas materias.

Invitados por los señores patronos á la inauguración de las seis nuevas clases que fun-

cionan con todos los adelantos modernos, á la que asistieron los concejales Sres. García Cortés, Plaza, Conde Rincón, Santos Barro, Rosón y el secretario del Ayuntamiento Sr. Ruano, admiramos los cuadros de Goya que hay en las paredes de aquella casa, en la que reina el buen gusto y se atiende considerablemente á la educación del mismo en los niños.

Felicitemos muy sinceramente al Ayuntamiento de Madrid, por la adquisición del director, Sr. Novoa, y por el interés grande que los Sres. Aragón y Trompeta están demostrando con lo hecho en la referida escuela, que revela una nueva orientación, que convendría continuar sin descanso.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A L HARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPAÑIA

CASA DE LA VILLA

Rectificación del censo. El alcalde ha publicado hoy un bando anunciando la rectificación del Censo electoral para elegir los Jurados que han de actuar en el Tribunal industrial de esta corte durante el bienio 1913-1914.

Hasta el día 11 de diciembre próximo, de cinco de la tarde á ocho de la noche, podrán inscribirse en dicho Censo, en la Secretaría de la Junta (Casa de la Villa), todas las personas naturales ó jurídicas que ya no lo estuviesen y que tengan derecho á figurar en él.

Subasta de un solar. Hoy se ha celebrado en la Casa de la Villa la subasta del solar núm. 18 de la calle de Mira el Río, siendo adjudicada á D. Jesús Samper, con un aumento del uno por ciento sobre el precio tipo de 5.816,72 pesetas.

Carne congelada. Una Sociedad industrial de Bilbao ha ofrecido al alcalde traer carnes congeladas en vagones frigoríficos, pagando diez céntimos por kilo, y vender la carne al precio de 1,80 el kilogramo.

Para esto pide la Sociedad el monopolio por quince años.

El teatro de la Gran Vía. La Comisión de hacienda ha acordado que el teatro de la Gran Vía sólo abone al Ayuntamiento el 5 por 100 sobre el importe de la parte del solar que tiene ocupado, y no sobre el total del solar, como algunos concejales pretendían.

Donativo para los pobres. El alcalde ha recibido del Infante D. Fernando un donativo de 500 pesetas, que el Sr. Ruiz Jiménez ha enviado á la Asociación Matritense de Caridad, para que sean repartidas entre los pobres.

LOS DE LA GANZUA LADRON DETENIDO

Don Manuel Gancedo Bravo, domiciliado en la calle de Mesón de Panoles, núm. 17, segundo derecha, habíase quedado ayer en su casa para descansar, contra su costumbre, pues generalmente sale á primera hora de la mañana.

Esta circunstancia debían conocerla algunos cacos y de ella trataron de aprovecharse. Cuando D. Manuel se encontraba leyendo tranquilamente en la cama notó ruido como si tratasen de abrir la cerradura de la puerta de la calle; pero tenía el cerrojo echado, y el que intentaba descerrajar lo notó y bajó apresuradamente las escaleras.

Salió al balcón el inquilino y llamó la atención de los transeúntes para que detuvieran al hombre que iba á salir del portal en aquel momento.

Los soldados de la primera compañía de Administración militar Francisco Calatayud y Francisco Almodóvar se abalanzaron sobre el ladrón, que no esperaba verse tan desagradablemente sorprendido, y le condujeron á la Comisaría del distrito de Palacio.

Se llama Saturnino Toribio Díaz, y es un punto conocido de la Policía.

Entre la faja llevaba una notable colección de ganzúas, palanquetas y otros útiles para el robo.

El santero, que debía estar apostado en las cercanías de la casa en que iban á dar el golpe, para hacer las señas convenidas entre esa gente, no fué detenido, sin duda alguna porque vio á su camarada caer en el garlito y tuvo tiempo de escapar.

Agua de Cabreiroá

Indicadísima para las enfermedades del riñón.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimiento. Han fallecido el coronel de la zona de Huesca, D. José Ardiz, y el general de la reserva D. Eduardo Palacios.

El general Ochando. Hoy visitó al general Luque el capitán general de la séptima región, Sr. Ochando.

Ayudantes. Se nombra ayudantes del general subinspector de las tropas de la quinta región al capitán de Estado Mayor D. Augusto Elola y al de Infantería D. Jacinto Rodríguez.

Matrimonios. Licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Antonio Requejado y al primer teniente de ídem D. Angel Gutiérrez Celaya.

Vuelta á activo. Vuelve á activo el teniente coronel de Infantería D. Joaquín Mesoneros.

Comisiones mixtas. Se nombra: vicepresidente de la de Avila, al coronel de Infantería D. Luis Muñoz, y vocales de las de Salamanca y León, respectivamente, al comandante de Infantería don Dionisio Aguado y al médico segundo D. Benigno Fernández.

Destinos. En Guardia Civil son destinados: Coronel D. Enrique López Millán, á excedente en la primera región y afecto, para el percibo de haberes, á la Comandancia de Logroño; D. José Domenech, á la de Cáceres; D. Manuel Albert, á la de Caballería del 2.º tercio; D. Narciso Hernández, á la de Pontevredra; D. Alfonso Rodríguez, al Colegio de Guardias jóvenes; D. Juan Linayes, á la Comandancia de Avila; D. José Castrillo, á la de Santander; D. Leopoldo Centeno, á excedente de la sexta región y afecto á la Comandancia de Burgos; D. Fausto Barrios, á la de Huelva, y D. Luis Erraste Leónidas, á la de Badajoz.

Capitanes D. Clemente López Pardo, á la primera compañía de la Comandancia de Burgos; D. Rafael Herrera, á la tercera de Gerona; D. Virgilio de la Prada, á excedente en la primera región; D. Daniel Montero, á excedente; D. José García Paredes, á la tercera compañía de la Comandancia de Valencia; D. José Gómez Rodríguez, á la séptima de la de Castellón; D. Rodrigo Palacio, á la plana mayor de la de Guipúzcoa; D. Segundo Aranzabe, á la tercera del Este; don Fernando Monforte, á la sexta de Barcelona; D. Heracleo Hernández, á la plana mayor de ídem; D. Cristóbal Castañeda, á la plana mayor de Caballería del 2.º tercio; D. Celestino Sanz, á la tercera compañía de Guadalajara; D. Vicente Laplana Delgado, á la quinta del Oeste; D. Domingo Vida Martínez, á la tercera de Huesca; D. Arturo Shiaffino, á la segunda de Lérida; primeros tenientes D. José de la Herranz García, á la Comandancia de Málaga; D. Fernando Martí Alvaro, á la del Sur; D. Felipe Pascual Palomo, á la de ídem; D. Francisco García Bueno, á la de Burgos; D. Julio de Lajara, á la de Oviedo; D. Juan José Espejo, á la de Barcelona; D. Joaquín Tórtola, á la de Madrid; D. Antonio Durán Fouchard, á la de Jaén; D. Miguel García de Lomas, á la de Cádiz; D. Francisco de los Arcos Fajardo, á la de Coruña, y D. Florentino Nieto, á la de Segovia.

Primeros tenientes (E. R.) D. Dámaso González Castellanos, á la de Cáceres; don José García Ferrer, á la de Zaragoza; don Pedro González García, á la de Huelva; don Manuel Cerezo Lanza, á la de Orense; don Agustín de la Plata, á la del Oeste; D. Pedro Esteban Valle, á la de Badajoz.

Segundos tenientes (E. R.) D. Agustín Sopena, á la de Valencia; D. Emilio Paris Pitarch, á la de Lérida; D. Bernardo Sacedón Quiñones, á la de Zamora; D. Manuel Corporales, á la de Oviedo; D. Gregorio Regidor Suárez, á la de Cuenca; D. Manuel Martínez Ibáñez, á la del Sur; D. José Molina, á la de Barcelona; D. Ignacio Ortusa, á la de Murcia; D. Andrés Domingo de Barrio, á la de Soría, y D. Cruz Jova, á la de Ciudad Real.

ASUNTOS DE MARINA

Vapor embarrancado. Telegrafía el ayudante de Marina de Santona que el vapor de pesca de aquella matrícula «Albo núm. 2», por efecto de una vía de agua, vióse obligado á embarrancar en la playa, lográndose salvar toda la tripulación; pero creyéndose perdido el casco, la caldera y la máquina.

Movimiento de buques. Entró en Barcelona el cañonero «Marqués de la Victoria».

Salíó de Sevilla el transporte «Almirante Lobos».

ASUNTOS DE MARINA

Continuación en su destino. El ayudante de S. M. comandante de Infantería de Marina D. Vicente Ramírez y Suárez continuará, en su nuevo empleo, en el honoroso cargo y situación que tenía á las órdenes del Rey.

Tanto por su ascenso á jefe, como por su reelección, damos á nuestro estimado amigo el comandante Ramírez la más cordial enhorabuena.

Subasta de pesqueros. Dispónese se subasten con urgencia los pesqueros de almadrabas Torre Atalaya y Torre del Puerto.

Escala de tierra. Concédese el pase á la escala de tierra al capitán de corbeta D. Luis Rodríguez Castro.

Recompensas. Concediéronse la cruz de tercera clase del Mérito Naval, sin pensión, á los coroneles de Infantería D. Guillermo Laura Iturriaga y D. Alejandro Duna Soler.

Se dan las gracias de real orden al capitán de corbeta D. Antonio Magaz.

Escuela Naval. Destinase á ella un primer maquinista y un tercero, afectos al apostadero de Cádiz.

Destino de embarco. Fué nombrado segundo comandante del cañonero Doña María de Molina el teniente de navío D. Luis de Castro y Arizcun.

Estación torpedista. Se destina á la estación torpedista de Mahón al teniente de navío D. Pedro Cardona y Prieto.

Títulos. Se les concedió el título de ingeniero electricista á los tenientes de navío D. Juan José Cano Vélez, D. Juan de Dios Carlier y Jiménez y D. Gabriel Ferrer y Otero.

Pasaportado para la corte. Ha dispuesto la superioridad que el capitán de navío D. Saturnino Núñez Grano sea pasaportado para Madrid, en comisión de servicio.

Objetos para regalo

Tiene preciosidades en artículos de joyería, platería y objetos para regalo; última novedad, Carlos Serrano: Alcalá, 14, y calle de las Infantas, 27, la primera en Madrid.

NOTAS PALATINAS

Han tenido audiencia con S. M. los generales Andino, Villa, Cubillo, Souza y González García, el coronel Vives, el teniente coronel Melgar, el comandante D. Juan García Gómez Caminero, agregado militar á la Legación de España en el Brasil; el capitán D. Ricardo Rey, el teniente de navío don José María Franco y el primer teniente don Valeriano Weyler.

También cumplimentó al Monarca el ex director de Correos y Telégrafos general Espinosa de los Monteros.

En Palacio se reciben prendas de abrigo para los pobres de Madrid, las cuales se van depositando en la planta baja, para proceder en su día, no lejano, á su distribución. Dichas prendas son del Ropero de Santa Victoria.

Despacharon con S. M. los ministros de Estado y Gracia y Justicia. El Sr. García Prieto puso á la firma algunas concesiones de cruces, y dijo que ignoraba aún la fecha en que sería rubricado el Convenio con Francia.

El Sr. Arias de Miranda llevó á Palacio un decreto regulando el trabajo en las prisiones, y otro sobre excedencias del personal de su departamento.

Estuvo en Palacio el ex ministro de la Gobernación Sr. Dávila. Fué á dar gracias por el pésame de S. M. con motivo del fallecimiento de su señora. Igual atención cumplió con SS. AA.

Su Majestad la Reina Doña Victoria visitó en el Colegio del Sagrado Corazón á la madre Stuard, de nacionalidad inglesa, que acaba de ser nombrada superiora general, y está girando visita á las fundaciones de la Orden.

Los Príncipes de Baviera saldrán, como hemos dicho, para Munich en el sudexpreso del miércoles próximo, y no en el rápido de Irún.

Con motivo del luto de rigor que lleva la Familia Real, el cumpleaños de S. A. el

Infante D. Carlos no se celebró con acto alguno, y fué una fecha como otra cualquiera.

Su Majestad la Reina Doña Victoria, acompañada de una de sus damas particulares, ha visitado varios comercios de las calles de Cañizares, Mayor y Toledo, haciendo compras de mantas y otras prendas de abrigo, por valor de miles de pesetas, con destino al Ropero de Santa Victoria.

GRAN MUNDO

EN EL HOTEL DE LOS BARONES DEL CASTILLO DE CHIREL

Numerosa y aristocrática concurrencia llenó ayer los salones de aquella elegante morada, con motivo de felicitar á la baronesa del Castillo de Chirel y á la marquesa de Zugasti, que celebraban sus días.

Gran cantidad de cestas y de ramos de flores atestiguan las muchas y sinceras simpatías que ha sabido captar la dueña de la casa.

Discurría la concurrencia por los amplios salones y por el nuevo salón de baile, que se inaugurará con una fiesta á principios del año próximo.

De hermosas dimensiones y todo blanco, ofrecerá un marco precioso para grandes bailes y para representaciones teatrales.

Mucho se admiraba y sentábanse las damas en la nueva galería que completa tan elegante estancia.

Entre ellas llamaba la atención por su belleza y elegancia la joven esposa del joven diplomático D. Alberto de Aguilár, cuyo matrimonio se celebró en Londres el mes pasado, y que se presentaba por primera vez en la sociedad madrileña.

Dos lindísimas muchachas, entre las más jóvenes, seducían la vista por su gentileza, y eran la hija de los condes de la Corzana y la de los señores de García Molinas.

Era grande la animación que tuvo aquella reunión, pues muchas de las personas allí presentes se veían por primera vez desde que regresaron del verano.

Allí estaban las duquesas de Pinohernoso, Valencia, viuda de Sotomayor, Seo de Urgel, Baena, Sessa, Pastrana, Terranova, viuda del mismo título, Sama, Victoria, Santa Lucía, Torres, Tovar, viuda de Abrantes, viuda de San Fernando de Quiroga, marquesas de Portago, Donadio, Villamediana, Bazzán, Cacedo, Santa María de Silvela, Campo Alange, Martorell, Torreleguana, Bondad Real, Bayamo, Puebla de Rocamora, Cortina, Olivares, Pozo Rubio, San Felices de Aragón, Someruelos, Osorio, Altamira, Lema, Casalópez, Peñafiel, Campo Fértil, Villanueva de Valdeza, Peñafuerte.

Condesas de Aguilár de Inestrillas, Llovera, Peñafiel, Romanones, Riudoms, Villana, Tovar de Lemos, Limpías, Villares y Valmaseda, que un largo luto la ha tenido alejada hasta ahora de las reuniones mundanas, y condesa del castillo de Genovés.

Señoras y señoritas de Alendessalazar, Aguilár (D. Eduardo), Bermúdez de Castro, Muguiro, Núñez de Prado, Arces, Muñoz Vargas, Agrela, F. de Henestrosa (née Chavarrí), Cárdenas, Carvajal y Quesada, Casani, Cabeza de Vaca, Franco, Fernández Lienres, Fernández Villaverde, Rabago, Castro, Gil Delgado, Ruiz de Arana, Figueroa y O'Neill, Figueroa y Bermejillo, Guillamas, Muguiro, Moreno Carbonero, Pardo y Manuel de Villena, Silvela, Villate y Villant, Zayas, Owens, García Molinas, Sánchez Toca, Quiroga y María Osorio, Zulueta y Martos, Bruguera, Bernar, Ramírez de Haro, López de Carrizosa, Castillo, etc.

Del sexo fuerte recordamos al marqués de Estella, general Azcárraga, general Primo de Rivera, conde de Peñafalgar, marqueses de Bolaños, Torre-Blanca y Valdeiglesias, duque de Valencia, Sres. Moreno Carbonero y La Cierva y el joven vizconde de Mambias, hijo del duque de Baena, que le ha cedido este título.

Muchas de las personas allí congregadas venían de las carreras, que, favorecidas por un tiempo espléndido, habían sido muy concurridas.

Ayudaban á los barones del Castillo de Chirel, en la delicada tarea de hacer los honores, cinco de sus hijas.

La bella señora de Cendrano no concurrió por estar delicada de salud.

En la galería, que antes era salón de baile, se organizaron animadas partidas de bridge, y en el comedor se sirvió un espléndido buffet.

MADRIZZY

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de noviembre de 1912

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various denominations.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers for 800 peseta prizes across multiple denominations (Cent, 2, 5, 10, 20, 50, 100, 200, 500, 1000).

EL IMPUESTO DE LAS CARNES
CONCIERTO GREMIAL

El presidente de la Asociación de gremios de carnes de Madrid, D. Fernando Fernández, acompañado de una representación del Consejo de Administración de la referida Sociedad, ha visitado hoy al alcalde para hacerle entrega de unos prolegómenos de instancia solicitando el concierto gremial por el impuesto sustitutivo a las carnes desde 1913.

Hace constar el gremio en esos prolegómenos que la ley de supresión de los Consumos con el impuesto sustitutivo a las carnes que el Ayuntamiento de esta Corte percibe en la cantidad máxima que determina el legislador, ha creado a estas industrias y comercio de las carnes una situación en extremo precaria.

Hechos probados: los sacrificios en los mataderos de la Villa, que en el quinquenio de 1906 a 1910 arrojaron unos 26.000.000 de kilos de carne, quedaron reducidos en 1911 aproximadamente a 24.800.000; en lo que va del año corriente, la disminución de matanza comparada con la de 1911, es de 1.693.229,3 kilos (Boletín del Ayuntamiento de Madrid).

Ampliar los firmantes de la instancia en el apartado b) del artículo 110 del reglamento para la ejecución de la ley de 12 de junio de 1911, suprimiendo el impuesto de consumos, sal y alcoholes, que faculta a los Ayuntamientos para concertar con los gremios la exacción del impuesto sustitutivo a las carnes, proponen las bases generales en que podrían firmar el concierto gremial con el Ayuntamiento, siendo las principales cláusulas las siguientes:

Cláusula 1.ª Se obligan a satisfacer al Ayuntamiento, por el arbitrio sustitutivo a las carnes frescas y saladas, según tarifa de la Ordenanza de este arbitrio, consignada en el apéndice número 36 del presupuesto vigente y por los derechos del despojo, la cantidad de cuatro millones, ochocientos diez y siete mil cuatrocientos treinta y seis pesetas noventa y nueve céntimos, anualmente, desde 1.º de enero de 1913 hasta el 31 de diciembre de 1915, según resulta del anterior presupuesto de ingresos en los mataderos y en los felatos sanitarios.

Cláusula 2.ª Las cuotas para el cómputo de tributación son a las que se refiere la tarifa anteriormente citada.

Cláusula 3.ª No podrá exigirse al Ayuntamiento, ni éste a la entidad concertante, rescisión del contrato, reducción o aumento de la cifra del concierto, fundándose en errores u omisiones tenidos en el presupuesto anterior que se detalla.

Cláusula 4.ª Este concierto es obligatorio para todos los que trafiquen en las especies gravadas en el término municipal.

Cláusula 5.ª Las especies sujetas al arbitrio, devengarán éste por la mera introducción, las forasteras, y por sus sacrificios las del Matadero, desde el momento del reconocimiento sanitario en los mataderos, mercados de la villa y estaciones sanitarias, y de ser declaradas aptas para el consumo, las sujetas a aquel reconocimiento.

Cláusula 6.ª Para la recaudación de la suma concertada, los gremios acordarán las bases de reparto entre los interesados, pudiendo aplicarse la cuota discrecional a que se refiere el art. 113 del reglamento.

Cláusula 7.ª En garantía del puntual pago de la cantidad concertada, la entidad concertante deberá consignar en fianza, en la Caja general de Depósitos, la suma de 125.000 pesetas, bien en metálico ó en títulos de la Deuda pública, ó del Ayuntamiento, a su valor nominal, y hasta la dozava parte de la suma anual del concierto, responderán los establecimientos de los industriales que proponen el concierto y forman la entidad concertante.

Cláusula 8.ª El pago de la cantidad anual concertada se realizará decenalmente por ingreso directo por treinta y seis dozavas partes iguales a la cantidad concertada y por decenas vencidas.

Cláusula 9.ª Los industriales concertados quedan subrogados en los derechos de fiscalización administrativa que corresponden al Ayuntamiento, y por virtud de la Ordenanza para la exacción del arbitrio mencionado, aprobado por real orden del ministerio de Hacienda, de 28 de diciembre próximo pasado y del reglamento de 29 de junio de 1911, en cuanto sea pertinente y no esté expresado en este concierto, pudiendo, en consecuencia, proponer a la aprobación de la Alcaldía la designación del número de inspectores y agentes ejecutivos que sean precisos para investigar y perseguir las defraudaciones, y para la recaudación de las cuotas repartidas y de las exigibles por arbitrio a los introductores no agraviados.

El alcalde ha enviado la instancia del gremio de carnes a estudio de la Comisión correspondiente, adelantando su opinión de que todo lo que no sea sobre la base de un concierto de siete millones, no lo estima aceptable.

NOTICIAS GENERALES

El martes próximo, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos del Centro del Ejército y la Armada el oficial primero de Intendencia Militar D. Salvador García Dacarrete, sobre el tema «Los boy-scouts» (niños exploradores españoles).

Han regresado de San Sebastián los marqueses de Pidal con sus hijos, los marqueses de Bondad Real.

También ha regresado de Londres la bella y distinguida señora de D. Alberto Thiebaut, dejando a sus hijos en un colegio de aquella capital. De Lorca, los señores de Lahai con

su linda hija Teresita, y la viuda de Santonja, y de su casa de San Martín, los señores de Banqueri, con su encantadora hija Adelaida.

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado la licencia, de acuerdo con la Comisión permanente de la Grandeza, para contraer matrimonio, a la condesa de Buñol, con D. Bartolomé Granero y Sanmartín.

En la Tenencia de Alcaldía de Palacio se encuentra depositado un bolsillo de señora, conteniendo metálico y varias facturas, hallado en la vía pública y que se devolverá a quien demuestre ser su dueño.

El Colegio de Auxiliares de Medicina y Cirugía convoca a los señores colegiados a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 13 del actual, a las nueve y media de la noche, en el Colegio de Médicos, Mayor, número 1.

EL MEJOR POSTRE
Mermeladas Trevijano

La Real Academia de Medicina asistirá en Cuerpo a las exequias que se celebrarán el miércoles próximo, a las diez de la mañana, en el real oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, por el eterno descanso de los académicos fallecidos, de los profesores de Ciencias médicas, que honrarán a España con sus escritos y su práctica, y de los bienhechores de la Corporación.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Los doctores Blanco y Lizcano presentarán casos clínicos.

¿POR QUÉ?

Recibimos de Málaga el siguiente telegrama: «Málaga 11. (15.20.) En la Administración de Correos se recibió un telegrama urgente ordenando que fueran detenidos y enviados a Madrid los paquetes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, destinados al Norte de África.

Motivado por una confusión en el telegrama, creyeron en Correos que debían recoger también los ejemplares de Málaga, que se hallaban ya en poder de los vendedores.

Se procedió a recogerlos, y aunque al desahacerse el error fueron devueltos, el trasiego motivó la pérdida de unos cientos de ejemplares y gran retraso en la venta.»

Como no sabemos de quién ha partido la orden ni a qué obedeció, nos limitamos a publicar el despacho.

LOS TEATROS

PRICE

El debut del notable barítono García Soler y de la distinguida tiple Carmen Ferrer ha sido un nuevo acierto de la Empresa.

Se trata de dos artistas que nuestro público ha aplaudido muchas veces y que ahora, al presentarse en La tempestad, han visto confirmadas aquellas simpatías.

No sólo por esta intervención de los dos artistas debutantes, sino por el conjunto, ha resultado La tempestad una de las obras más aplaudidas y de más completa ejecución en la actual temporada de Price.

Ha contribuido al éxito, en primer lugar, la bella y notable tiple Josefina Astorga, que dijo su papel con tanta maestría, con tal donaire, con tan gran dominio de la obra, como pocas veces hemos visto.

El público, que ha visto en la Astorga a una de las primeras cantantes de nuestra zarzuela clásica, la aplaudió sin cesar, con verdadero entusiasmo, demostrándole la satisfacción con que siempre se la oye, especialmente en esta clase de obras, escritas para cantantes excelentes.

No sólo por su voz hermosa y bien cultivada, sino por su escuela de canto y por sus condiciones de actriz, Josefina Astorga triunfó por completo en La tempestad, que ha de repetirse, seguramente, para satisfacer los deseos del público.

Los coros contribuyeron grandemente al resultado de la obra, cantada con verdadera afinación, y si bien es cierto que la orquesta, en algunos instantes, no obedeció a la batuta del notable director, también lo es que con un poco de energía se lograría salvar este defecto.

Bien lo merece la predilección con que el público distingue a Price.

P. S.

GACETILLAS

Español.—En vista del éxito que ha obtenido en esta temporada el hermoso drama Don Juan Tenorio, en el que tantos aplausos alcanza la genial primera actriz Srta. Moreno, la Empresa ha dispuesto dar las dos últimas y definitivas representaciones hoy, lunes, y mañana, martes, en funciones populares y a mitad de precio.

Pasado mañana, miércoles, debut de la bella primera actriz Srta. Arévalo, con la comedia de los Sres. Quinteros La sagala, y a fin de semana hará su presentación, interpretando el protagonista de El místico, el primer actor Sr. Borrás (D. Jaime).

Comedia.—Mañana martes y pasado mañana miércoles se pondrá en escena la comedia cómica La divina Providencia.

El jueves, a las cuatro y media de la tarde, primera matino, se representará la hermosa comedia en cinco actos Dora.

Estas matinos son en sustitución de las funciones de noche, que no se celebrarán los jueves, y regirán los precios de diario.

A la mayor brevedad se estrenará la comedia en tres actos, original de D. Carlos Arniches, titulada La pobre niña.

Eslava.—Pasado mañana, miércoles, en la sección de las diez y media de la noche, se celebrará en este teatro el primer beneficio de

los arregladores de la opereta Princesitas del dólar, con la 102 representación de dicha obra.

Tomarán parte en la ejecución de Princesitas del dólar los artistas que la estrenaron, Srtas. Fons, Manso y Pozuelo, y los señores Peña, Gandía y Cabasés.

Ramón Peña, a pesar del trabajo abrumador que sobre él pesa, interpretará en Princesitas del dólar el célebre tipo de millonario yanqui, con el que tan resonante triunfo conquistó el día del estreno de esta obra.

Coliseo Imperial.—El entusiasmo con que el público acogió el estreno del saladísimo juguete cómico San Rufino, mártir no ha decaído un momento en cuantas representaciones vienen dándose de dicha obra en este elegante coliseo, tan favorecido de nuestra buena sociedad.

San Rufino, mártir, es obra que durará mucho tiempo en el cartel.

Novedades.—El próximo martes, y siguiendo la costumbre de los días de moda en este teatro, se pondrá el gracioso y celebrado sainete El golfo de Guinea, en la sección teatral, para cuya obra se sigue llenando el teatro en cuantas representaciones lleva

Casa Valentín Martín

Conservas de carnes y pescados. PRECIADOS, 8.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, Día 11. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, CIERRE DE BILBAO, CIERRE DE PARIS. Includes entries for 4 por 100 interior, Alícuotas, and various market indicators.

NOTICIAS É INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

El Sr. López Muñoz ocupa la presidencia a las cuatro, y abre la sesión.

Escasa concurrencia de senadores en los escaños.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y de Marina.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos ó interpelaciones.

El conde de CASA VALENCIA da las gracias al ministro de Gracia y Justicia por haber remitido a la Cámara la relación de indultos que solicitó.

El Sr. LASTRES recuerda que hace tiempo pidió se remitieran al Senado los presupuestos de las Cámaras de Comercio de Madrid, Bilbao y Barcelona y la lista de contribuyentes, que debe estar completa, puesto que ha servido para extender los recibos de esa cuota, que, según categóricamente afirman, es voluntaria y de ningún modo obligatoria.

El Sr. POLO Y PEYROLON solicita, además, y como antecedente para la discusión del proyecto de ley referente a Cámaras de Comercio, la estadística de recaudación de la contribución industrial y de comercio.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA justifica la demora en enviar los datos solicitados, por el mucho trabajo que ha pesado en el ministerio de Fomento, y ofrece trasladar los ruegos a sus compañeros los ministros de Fomento y de Hacienda.

El Sr. CORTAZAR vuelve a pedir que se reparta a los diputados y senadores la Memoria sobre legislación de minería, cuyos ejemplares están en el sótano del ministerio de Fomento.

El PRESIDENTE ofrece que la Mesa trasladará el ruego al ministro.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley concediendo los suplementos al presupuesto de la Guerra, aprobados en la sesión anterior.

Pasa el Senado a reunirse en Secciones para el nombramiento de las Comisiones que habrán de dictaminar en los proyectos siguientes:

Pesca de la sardina. Tribunales para niños. Protección al salmón. Declaración de monumento nacional del ex convento de San Benito, de Alcántara. Considerando los servicios militares de aerostación y de aviación como realizados en campaña. Monumento a D. Isidoro de Antillón. Asistencia de estudiantes y escolares a sus clases.

Se reanuda la sesión a las cinco y media. Toma asiento en el banco azul el ministro de Hacienda.

Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión de Presupuestos respecto del de gastos de la sección 10, titulado «Gastos de las contribuciones y rentas públicas» para 1913.

También sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión de Presupuestos acerca del de gastos de la sección 11, que se refiere a las posesiones españolas del golfo de Guinea.

Se da cuenta del resultado de las Secciones y de las comunicaciones del despacho ordinario.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis menos cuarto.

EN EL CONGRESO

El conde de Romanones abre la sesión a las tres y veinte.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Guerra y Fomento.

Ruegos y preguntas.

El Sr. MARTIN SANCHEZ dirige un ruego al ministro de la Gobernación, que no se oye desde la tribuna.

El Sr. SANTA CRUZ dice que en el mitin aludido por el Sr. Cierva, celebrado en Murcia en 1910, no se le injurió personalmente.

Aun en el caso de que entonces hubiese habido dichos ataques, ahora se desconocían nuestros propósitos, pues no sé dejó hablar a los oradores.

Recuerda ataques del Sr. Cierva a los republicanos y radicales, presentándolos enemigos del Ejército, cuando ilustres representantes de ambos partidos han hecho reiteradas manifestaciones en el sentido de que desean estar alejado de las luchas políticas y sólo intervenga cuando su convicción lo aconseje.

Toda la argumentación del Sr. Santa Cruz se encamina a demostrar que en su presencia no se ha injuriado personalmente al señor Cierva.

Como el orador se extiende en largas consideraciones acerca de la política del partido conservador, el Presidente le llama la atención.

Termina diciendo que no hubo nada en el mitin de 1910 que justificase lo ocurrido en el de 1913.

El Sr. CIERVA da las gracias al Sr. Santa Cruz por las palabras de consideración a su persona que ha pronunciado.

El señor ministro de la GOBERNACION, recogiendo unas alusiones del Sr. Santa Cruz al grito de ¡Viva el Rey!, dice que para los monárquicos es un grito noble y que lo pronuncian siempre que hay motivo u ocasión para darle.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS, después de hacer protestas de su respeto y admiración al Cuerpo de la Guardia Civil, denuncia un hecho escandaloso realizado por un cabo de dicho benemérito Cuerpo.

Trátase del cabo de la Guardia Civil Martínez Acosta, comandante del puesto de Chirivel.

Este cabo, al regresar después de una concentración a Chirivel, fué a buscar en el círculo de recreo al alcalde, persona de avanzada edad; le obligó a ir a la Alcaldía para darle las llaves de la casa cuartel; una vez allí, el cabo insultó al alcalde y llegó a amenazarle de muerte, impidiendo que el asunto

tuviese graves consecuencias la oportuna llegada del juez y un guardia municipal.

No contento con esto, se llevó detenido al cuartel a dicho alcalde, y mandó un oficio al primer teniente de alcalde, ordenándole se encargase de la Alcaldía.

El alcalde fué conducido a Almería, en calidad de reo, por atentado a fuerza armada; pero las autoridades militares, viendo lo abusivo del caso, pusieron en libertad al detenido.

Cree el orador que lo hecho por el cabo de la benemérita es consecuencia de ser éste administrador de fincas y ejercer un caciquato en este pueblo.

Hace algunas consideraciones acerca de las atribuciones de los alcaldes sobre la benemérita a sus órdenes, pidiendo que se excite el celo de las autoridades para la depuración de los hechos, pidiendo también el traslado inmediato del cabo, pues su permanencia allí podría dar lugar a graves sucesos.

El ministro de la GOBERNACION contesta que para no entorpecer el proceso, se limitará a hacer unas consideraciones de carácter general.

Reconoce las facultades de los alcaldes y gobernadores sobre la fuerza de la benemérita, y promete que todo quedará depurado.

El Sr. ROMEO se ocupa de una subasta para determinado servicio celebrada en la Diputación de Tarragona.

Veinte horas después del plazo legal fué presentado un pliego, y al firmante de éste fué adjudicada la subasta.

Los perjudicados se alzaron en recurso, y el ministro de la Gobernación, previa la consulta al Consejo de Estado, declaró nula esa adjudicación, hecha por influencias del caciquismo local.

El Sr. NOUGUES: ¿Quién lo ejerce? El Sr. ROMEO: El caciquismo ese no está en estos bancos, sino en los de enfrente.

La Diputación no ha cumplido esa real orden del ministro y ha entablado recurso contencioso.

El ministro ha dirigido otra segunda real orden al gobernador para que obligue a la Diputación a cumplir lo resuelto por él, advirtiéndole las responsabilidades en que incurrió de no cumplirse la mencionada disposición.

El procurador de uno de los licitadores de la subasta, D. Leonardo Carrión, se presentó en el Gobierno civil para que le diesen traslado de esa real orden, y se le ha contestado que allí no se había recibido.

Pues bien, el gobernador, el presidente de la Diputación y el adjudicatario han llegado a Madrid y andan por los pasillos del Congreso hablando en forma imprudente de que harán con esa segunda real orden igual que con la primera, es decir, no cumplirla.

Dicen que tienen elementos para dilatar el pleito, y que los caciques tienen estudiadas todas las fórmulas para no cumplir la sentencia.

MI ruego al ministro de la Gobernación es que no se detenga en el camino emprendido.

No se puede consentir que un gobernador no cumpla una real orden, que venga aquí con el presidente de la Diputación provincial para conseguir que no se cumpla, y que en el Gobierno civil se diga que no ha llegado.

¿Qué va a hacer el Gobierno, dejar que la Diputación continúe sin cumplir sus órdenes, ó continuar a ese gobernador para que tome el tren y vaya a cumplir sus obligaciones y esa real orden?

Si los ministros van a resolver en justicia y los caciques a inventar fórmulas para que no se cumpla aquella, será ocasión de pensar si no hay redención posible en este país.

El ministro de la GOBERNACION contesta que la segunda real orden tiene fecha reciente, y por esto, sin duda, la fecha en que se presentó ese procurador es anterior a la llegada de aquella; pero yo tengo—añade el ministro—noticia de haber recibido en dicho Gobierno la real orden mencionada por su señoría.

En cuanto al viaje del gobernador a Madrid obedece a otros motivos; no me ha hablado de ese asunto ni tiene por qué hablarme.

En cuanto a las presiones de determinados elementos de la localidad yo declaro que no he tenido ninguna antes ni después de dictar dicha disposición.

El Sr. ROMEO da la gracias al ministro por sus palabras.

El Sr. NICOLAU dice que los electores del Sr. Romeo pueden estar fiados en su celosa defensa; pero que sus informes son equivocados.

El Sr. ROMEO: Todo eso al señor ministro de la Gobernación.

El Sr. NICOLAU defiende la resolución de la Diputación de Tarragona, puesto que por ella ha salido beneficiada en unas cien mil pesetas.

Cree equivocada la resolución del ministro, pues cuando se trata de funciones propias, el Gobierno no puede intervenir en calidad de función inspectora.

Termina negando que allí ejerza caciquismo de ninguna clase.

El ministro de la GOBERNACION defiende la facultad del Gobierno al intervenir como lo ha hecho, pues le amparan todas las leyes.

El Sr. ROMEO: Agradezco las palabras del Sr. Nicolau, pues así verán mis electores que su diputado les defiende siempre que tienen razón, y en esta ocasión voy acompañado del Consejo de Estado, del ministro de la Gobernación y del director de Administración local, que me dan la razón; ya ve S. S. si debo agradecerle sus palabras.

Al hablar del caciquismo, S. S. ha pedido la palabra sin duda en calidad de primer cacique.

Yo entiendo que es cacique aquel que realiza cosas que no pueden hacer otros. Su superioridad, ocupando puesto preferente en el ministerio de Fomento, ha volcado en las calles de Tarragona para aduquinado dinero que no era ese su destino.

Por esto, sin ánimo de ofenderle, he de de-

EL CELEBRE "AUTOPIANO,"

La Casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas, que con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner de Londres; los únicos verdaderamente artísticos.

cir a S. S. que es un cacique digno de aplauso, pero cacique.

El Sr. NICOLAU dice que frente al dictamen del Consejo de Estado pone sentencias del Supremo.

Respecto lo dicho por el Sr. Romeo respecto a que sea cacique, y dice que consiguió, como otros diputados, beneficios para su distrito, sin salirse de la legalidad ni invertir cantidades en cosas distintas para el fin que fueron concedidas.

El Sr. NOUGUES quiere hablar sobre el asunto; pero el Presidente concede la palabra al Sr. Redonet.

El Sr. REDONET se ocupa del nombramiento de una maestra de Castro Urdiales.

El Sr. SENANTE censura el proceder del delegado regio de enseñanza en Valencia.

Según el Sr. Senante, dicho delegado no ha hecho caso de las órdenes de la Dirección de Primera enseñanza.

Se dirige también al ministro de la Gobernación para indicarle la injusticia con que se ha procedido a suspender al Ayuntamiento de San Antolín de Ibas (Asturias).

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le contesta manifestando que los hechos denunciados han sido objeto de un expediente instruido por el rector de la Universidad de Valencia, y que ha pasado al Consejo de Instrucción pública, que informará imparcialmente; que no es extraño que ya no se haya resuelto, pues con motivo de las vacaciones ahora se hallan en el Consejo muchos expedientes.

Cuando el citado por el Sr. Senante pase a él lo resolverá con toda diligencia y en justicia.

El ministro de la GOBERNACION indica que se ha instruido un expediente y será resuelto con toda imparcialidad.

ORDEN DEL DIA

Presupuesto de Fomento.

El Sr. ZORITA propone una modificación relativa a la cantidad que para expropiaciones se consigna en el presupuesto.

El Sr. CALDERON (D. A.) combate la forma de llevar a la práctica el aumento consignado para los peones camineros.

Porque resulta que a los de unas cuantas provincias se les ha aumentado un real diario de jornal. De este modo habrá peones camineros que cobrarán nueve reales, aunque sean recién contratados al servicio del Estado, mientras otros muchos, que llevan veinticinco años, seguirán cobrando dos pesetas.

Se muestra partidario de que se aumente el real a los más antiguos de toda España. Acerca de lo consignado en este capítulo 14 para obras nuevas, en su relación con análoga partida del capítulo 19, que se refiere a los servicios temporales, pide explicaciones el Sr. PEDREGAL, y se las da el señor ZORITA.

El Sr. ROMEO pide al ministro de Fomento y a la Comisión que acepten la fórmula de que el real de aumento para los capataces y camineros sea concedido a los más antiguos. El ministro de FOMENTO expone que se ha encontrado con el precedente y se había limitado a seguir por el camino trazado, fijando el aumento para los de las provincias limitrofes.

Hace constar que entre esas provincias no figuran aquellas por las cuales son diputados el ministro ni los directores generales.

Le parece que no es ahora oportuno acordar queden provincias en las que no se atiende a la antigüedad y en el resto sí.

El Sr. ROMEO insiste en que no es legítimo se agrande la injusticia, fundándose en que la injusticia existe.

El Sr. CALDERON hace presente que el Sr. Sánchez Guerra, siendo ministro de Fomento, proponía en su presupuesto formar categorías con los capataces y los ingenieros con jornales diferentes, y que se les ascendiese por antigüedad.

El Sr. NOUGUES propone que se aumente a todos un real.

El ministro de FOMENTO lo estima de justicia; pero supone un aumento muy grande en el presupuesto.

Varias voces: Importa 792.506,25 pesetas. Nuevamente el Sr. ROMEO insiste y propone, como primera solución, el aumento de un real a todos los que no están comprendidos en las diez provincias incluídas en el presupuesto, y de no ser esto aceptado, que se aumente el real por antigüedad.

También el Sr. Azcarate aboga por el aumento.

El ministro de FOMENTO propone como solución que se determine en cuántos presupuestos ha de llegarse al aumento de un real para todos, y en último caso en el articulado de la ley puede incluirse un artículo que resuelva la cuestión.

Y después de pronunciar algunas palabras el Sr. AZCARATE, y otras muy expresivas el Presidente del CONSEJO, se queda en iniciar un artículo autorizando al Gobierno para resolver la cuestión todo lo favorablemente que consientan los compromisos contraídos ya en el curso de los presupuestos.

Quedan aprobados los capítulos 14 y 15. Al 16 formula observaciones el Sr. CALDERON, concretándolas al artículo 4.º, que trata del Canal de Aragón y Cataluña.

También interviene el Sr. MACIA, para asegurar que son los grandes propietarios los que se oponen a la construcción de los grandes canales de riego, porque saben que luego fracasan por no tener capital para modificar el cultivo.

El Sr. ROMEO: El Canal de Aragón y Cataluña va a regar una zona de 60.000 hectáreas, que de secano valen, a razón de 200 pesetas, 12 millones. Si el canal cuesta 40 millones...

El Sr. MACIA: Treinta y seis.

El Sr. ROMEO: Treinta y seis millones me dice el Sr. Macia. Más en mi favor; yo quiero millones. Es decir, que entre el coste del terreno y la construcción del canal, si el Estado hubiera adquirido la zona antes de construir la obra, habría gastado 52 millones.

Según los datos oficiales, la hectárea de regado de menor valor se tasan en 1.465 pesetas.

Yo quiero que no la tasará el Estado, para sacarla a pública subasta, más que en 1.000 pesetas.

Resultaría que esas 60.000 hectáreas de regado valdrían 60 millones para el Estado. Es decir, que saldría la obra, no sólo gratis para el Estado, sino remuneratoria, porque obtendría ocho millones más de los 52 invertidos.

Quedan las cifras en el Diario de Sesiones. El Sr. MACIA insiste en que esos canales sólo favorecerían a los pequeños propietarios y a los trabajadores, porque nunca llegarán las fincas a tener el valor que les asigna el Sr. Romeo.

El ministro de FOMENTO recuerda la historia del Canal.

Se detiene, sobre todo, en declarar que no se debe omitir absolutamente ninguna de las obras complementarias, porque con ellas aumentaría considerablemente la importancia del Canal.

Alude al Sr. Romeo al decir que los recursos del Tesoro se han llevado a muchas partes, a Aragón y a otras regiones, y sin que esto indique desecho de establecer comparaciones, está la pobre Castilla huérfana de obras de irrigación.

Se ocupa del Canal de Castilla para declarar que debe ser de riego y que él, dure poco o mucho en su cargo, protegerá cuanto le sea posible, trayendo cuantos recursos haga falta para ese Canal, porque cree que es una obra de interés nacional.

Se suspende esta discusión.

Presupuesto de liquidación.

Sin discusión queda aprobado el artículo cuarto.

El Sr. NOUGUES apoya un artículo adicional, que la Comisión no acepta.

Analiza algunas partidas, como las trescientas mil y pico para pagar las obras del cuartel de la Guardia Civil en el Sur de Madrid, y otras 340.000 para decorar el palacio del Gobierno Civil de Barcelona.

El Sr. SUAREZ INCLAN da todo género de explicaciones, partida por partida, justificando cuanto consta en el proyecto.

Declara que la ley contiene más garantías de las indicadas en el artículo adicional.

Rectifica el Sr. NOUGUES, combatiendo más partidas del presupuesto de liquidación.

El Presidente del CONSEJO se duele de las suspicacias, recelos y dudas del Sr. Nougues.

Compara el proceder de las Cámaras de otros países con el de las de España, para deducir que no es agradable gobernar cuando reina la desconfianza en los gobernantes.

Justifica el por qué de haber traído este presupuesto, pues sin él no hubiésemos tenido crédito.

Con palabras elocuentísimas declaró que se creyó alentado y enaltecido el día que el Parlamento español votó un crédito ilimitado para defender el honor nacional.

Nosotros hemos tenido una proposición ventajosísima para la construcción de 3.000 kilómetros de ferrocarril; pero no la aceptamos, porque teníamos que prescindir de la subasta y contratar directamente.

Y no lo hicimos porque la desconfianza manifiesta hiera en el corazón.

Pronuncia párrafos elocuentes, que producen grandes murmullos de aprobación, para pintar los daños de la desconfianza en los gobernantes.

Minuciosamente determina las clases de créditos que serán objeto de cuestión de Gabinete, y los que no lo serán, ni podrían serlo, por ningún ministro.

Rectifica el Sr. NOUGUES y retira el artículo adicional, quedando aprobado el dictamen.

Depósitos francos.

Pónese a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley facultando al Gobierno para conceder el establecimiento de depósitos francos en los puertos que crean convenientes y con determinadas condiciones.

El Sr. MARTIN SANCHEZ apoya una enmienda, que es aceptada, como lo son otras dos, una del Sr. Pedregal, y otra del señor Seoane.

Sin discusión queda aprobado todo el dictamen, y se levanta la sesión a las ocho y media.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Fomento ha regresado hoy de su visita a los pantanos de Foix y Riudecasses.

Viene el Sr. Villanueva muy satisfecho del resultado de su viaje, tanto por la magnitud de las obras, como por el calor y cariño con que recogen los pueblos la construcción de ellas, por los grandes beneficios que han de reportarles.

También hizo grandes elogios el ministro de la instalación soberbia que se ha organizado en la estación enológica de Reus, a lo que ha contribuido el Ayuntamiento de aquella ciudad.

El ministro se propone realizar un nuevo viaje el próximo domingo para visitar las obras de defensa de Lérida y el ferrocarril del Noguera-Pallaresa.

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del gobernador de Murcia comunicándole que la huelga de Cieza se ha agravado, y que él sale para aquella localidad, a cuyo alcalde ha rogado que para cuando él llegue tenga convocada una reunión de patronos y obreros en el Ayuntamiento, a fin de gestionar el arreglo.

También se ha recibido en el ministerio un telegrama del gobernador de Sevilla, diciendo que en Villanueva de las Minas continúa la tranquilidad, y que parece ser que han llegado algunos elementos de Madrid con dinero para socorrer a los huelguistas.

El director general de Comunicaciones ha firmado ya la concesión del establecimiento de una estafeta de Correos en el casco antiguo de Bilbao, asunto que los representantes bilbaínos, y principalmente la Cámara de Comercio de aquella provincia, venían gestionando desde hace algún tiempo.

La estafeta se establecerá en la calle de la Rivera, esquina a la de la Pelota.

El éxito de las gestiones se debe principalmente al presidente de la Cámara de Comercio de Bilbao y al diputado a Cortes D. Antonio de Arceche, a quienes el Sr. Sagasta y el administrador de Correos de Bilbao han dado todo género de facilidades.

La nueva oficina de Correos comenzará a prestar servicio el día 1.º de enero próximo.

Los diputados provinciales de Vizcaya que han venido comisionados a Madrid celebraron esta mañana una conferencia con el ministro de Hacienda para cambiar impresiones con él acerca de los asuntos que les han traído a la corte.

La entrevista fué muy afectuosa. Dichos diputados provinciales celebran esta tarde en el Palace Hotel una reunión, acompañados por los representantes vizcaínos en esta reunión tendrá carácter privado; no se trata de adoptar en ella acuerdo alguno, sino de cambiar impresiones sencillamente, para marchar todos de acuerdo en la defensa de los intereses que representan.

En el Congreso visitó a primera hora al Sr. Canalejas una Comisión formada por padres de alumnos de ingenieros industriales, insistiendo nuevamente en sus deseos de que se buscara cuanto antes una solución al conflicto planteado.

El jefe del Gobierno, reconociendo los buenos deseos de los comisionados, expuso a éstos la situación difícil que creaban los estudiantes con la actitud en que parece se colocan, puesto que imposibilitan al Gobierno para adoptar de momento medidas, que llevará a la práctica de reinar entre los escolares la normalidad.

Según el Sr. Alvarez (D. M.), dentro de breves días se reunirán los diputados de la Conjuración republicanosocialista para convenir los términos en que haya de ser redactada la proposición pidiendo la revisión del proceso Ferrer.

Una Comisión del Ayuntamiento de Vigo, presidida por el Sr. Yruzáiz, ha visitado al señor ministro de la Gobernación para interesarle la pronta resolución de asuntos que afectan a aquella localidad.

El Sr. Cambó se encuentra en Madrid. Esta tarde hablaba con algunos periodistas en el salón de conferencias del Congreso acerca del proyecto de Mancomunidades y manifestaba que las dificultades que parece se oponen a su aprobación desaparecerán cuando el proyecto empiece a ser discutido en público en la Alta Cámara.

El Sr. Azcarate ha conferenciado en el Congreso con el Sr. Canalejas para anunciarle que en el pleno del jueves próximo tratará el Instituto de Reformas Sociales del proyecto relativo al descanso dominical de la dependencia comercial.

El proyecto referente a la jornada de los obreros panaderos será estudiado en otro pleno.

Preguntado el ministro de Marina si era cierto que con motivo del pase a la reserva del marqués de Arellano, iría a sustituirle en la Comandancia general del apostadero de Cádiz, ha dicho que, al aceptar la cartera, se puso a disposición del Sr. Canalejas, continuando en la misma actitud.

Respecto al alto mando referido, nada se tiene pensado todavía, aun cuando en plazo breve quedará vacante.

Las Secciones del Senado han nombrado las siguientes Comisiones:

Prohibiendo la pesca nocturna de la sardina: Sres. Loygorri, Palomo, Calbetón, Pico, Diaz Moreu, Martos y barón de Sacro Lirio.

Tribunales para niños: Sres. Fernández Caro, marqués de Laurencin, Calbetón, marqués de Ibarra, Muñoz y Rodríguez, Sostres y Cemborain y España.

Regularizando la pesca del salmón: Sres. Portuondo, Ortueta, Calbetón, García Molinas, marqués de Alonso Martínez, conde de Villamonte y barón de Sacro Lirio.

Considerando de campaña el servicio de aviación: señores marqués de Laurencin, Azcarra, López Mora, López Pelegrin, marqués viudo de Mondéjar, Sarthou y barón de Sacro Lirio.

Declarando monumento nacional el ex-convento de San Benito, de Alcantara: señores marqués de Laurencin, Ranero, marqués de Morilla, Sánchez de la Rosa, Tormo, Avilés y Cortezo.

Asistencia de estudiantes y escolares a sus clases: Sres. Oliva, Palomo, Calleja, Muñoz del Castillo, Calvo, Fernández Prida y Cortezo.

Toda la tarde ha estado reunida en el Congreso la Comisión general de Presupuestos.

Se ha dedicado a examinar el de Instrucción pública en presencia del subsecretario de dicho departamento, Sr. Rivas, quien, por encargo del Sr. Alba, informó aclarando cuantas dudas surgían en la discusión que se mantuvo.

Como modificaciones de interés habrá que consignar la formación de escalafones para el profesorado de los Institutos y de las Escuelas de Comercio, sobre la base de que no entraña aumento en el presupuesto, como se vio por un trabajo muy concienzudo que sobre ello ha hecho el Sr. Bergamín.

Se lleva, además, a este presupuesto un millón seiscientos mil pesetas, con objeto de ir aumentando el sueldo a los maestros de instrucción primaria.

Persiguese que el sueldo mínimo sea el de mil pesetas.

Para conseguirlo se mantiene el crédito antedicho en el presupuesto, y se llevará a cada uno de los dos presupuestos siguientes dos millones de pesetas, quedando hecha la reforma en el transcurso de tres años.

Ha sido consultado sobre estas modificaciones el Sr. Alba, quien en principio se muestra conforme; pero nada concreto y definitivo se

sabrá hasta mañana, en que hará una consulta al señor ministro de Hacienda.

La Comisión se propone dictaminar mañana dicho presupuesto.

Una numerosa Comisión de dueños de carruajes de plaza de Madrid y de representantes de La Unica ha estado en el Congreso y conferenciado con los representantes en Cortes por Madrid, para exponer la situación por que las industrias que representan atraviesan con ocasión del precio elevado que ha alcanzado la cebada.

Solicitaron de ellos se interesasen en la petición al Gobierno de la rebaja, con carácter temporal, del Arancel para la cebada, único medio de hacer frente a la especulación que hacen los acaparadores.

Pasado mañana, a las tres de la tarde, concurrirá ante la Comisión de Presupuestos del Congreso el Sr. Moret.

Este informará acerca del presupuesto de ingresos.

Al día siguiente, a las once de la mañana, informará ante la misma Comisión y sobre el impuesto minero el Sr. Gandarias.

También en el mismo día, y respecto de otras cuestiones, informarán una representación de Cataluña y el Sr. Laiglesia.

Mañana, a las once y media de la mañana, se celebrará Consejo de ministros en Gobernación.

Se tratará en él, con toda preferencia, de la cuestión internacional planteada por la guerra; del conflicto escolar y de la marcha de los debates parlamentarios.

Reorganizando el Cuerpo de Prisiones

El Rey ha firmado un decreto referente a la Dirección general de Prisiones.

Por el se organiza la clase de funcionarios que de ella dependen, desde la categoría del Inspector general del Cuerpo, que es el oficial mayor, hasta la de oficial tercero, constituyendo un Cuerpo técnico, en el cual se ingresará por la última categoría, sujetándose a dos turnos: uno que recaerá en el funcionario técnico de la Subsecretaría ó de la Dirección que tenga más categoría y dentro de ésta más antigüedad, y otro, por oposición entre abogados mayores de veintisiete años y menores de treinta y cinco, de buena conducta y sin antecedentes penales.

Los funcionarios técnicos de la Dirección ascenderán por oposición y la separación sólo podrá acordarse por expediente.

El personal administrativo de empleados de la Subsecretaría y la Dirección desde jefe de negociado de tercera hasta oficial de quinta clase y los auxiliares técnicos de la Comisión de Codificación, de Estadística y Obras y Talleres de la Dirección, formarán un solo Cuerpo a los efectos del ingreso y ascenso.

Las excedencias no podrán pasar de dos años, sin que durante este tiempo puedan los excedentes ascender a la categoría inmediata.

Para los efectos del escalafón, los porteros y ordenanzas de la Dirección estarán fusionados; ingresarán por la categoría más inferior; y el ascenso será por antigüedad.

ULTIMA HORA

Fallecimiento.

BARCELONA (Lunes, noche.) Ha fallecido la madre del pintor Ramón Casas.

Accidente automobilista.

En el Paseo de Pujadas ha ocurrido un sensible accidente.

Iba un automóvil por aquella vía, y al llegar frente al parque, un sujeto que atravesaba la calle se detuvo a la mitad del camino.

El conductor del automóvil, para no atropellar al transeunte, hizo un viraje tan violento que saltó el vehículo al paseo, chocando contra un arbol.

Resultaron lesionados el conductor y otras dos personas que iban en el automóvil.

También resultó lesionado, aunque no de gravedad, el transeunte que motivó el viraje del automóvil.

Tormenta en París.

PARIS. A las dos de la tarde ha descargado una furiosa tormenta en esta capital. Han caído muchas chispas eléctricas.

El termómetro ha descendido a 5 grados.

En Nancy, a consecuencia del temporal, se hundió un andamio de 52 metros que servía para arreglar una torre.

Cayó sobre una casa, ocasionando enormes destrozos.

La alarma fué grande.

No hubo que lamentar desgracias personales.

LAS NEGOCIACIONES

En Belgrado.

BELGRADO. El embajador de Austria y el Presidente del Consejo, en una larga conferencia, parece que han encontrado una fórmula que armonice los deseos de Austria y de Serbia.

Otra fórmula.

SOFIA. Se dice que Danef, hombre de confianza del Czar, que fué a Budapest para conferenciar con el Emperador, tiene una positiva fórmula de avenencia.

En Salónica.

ATENAS. Cinco mil griegos entran en Salónica.

El resto de la fuerza permanece ante la plaza recogiendo las armas de los que se rindieron.

A Scutari.

VIENA. Los montenegrinos siguen enviando fuerzas a Scutari.

Evacuando pueblos.

CONSTANTINOPLA. Ante el ataque inminente de los búlgaros se ha ordenado que se evacuen todos los pueblos entre Tchataldja y las proximidades de Constantinopla.

En las calles de esta capital, el espectáculo es tristísimo.

Centenares de carretas conducen mujeres y niños a los embarcaderos.

AVISOS UTILES

CRONICA MEDICA

Un medicamento ideal.

Puesto que la gota y el reumatismo no van jamás sin un exceso de ácido úrico, el primer deber de un medicamento que tenga la pretensión de ser un remedio específico contra el reumatismo y la gota es el de disolver el ácido úrico. Cuanto más considerable sea este poder disolvente, tanto mejor será el remedio.

A este respecto, la PIPERACINA MIDY, que transforma instantáneamente el 92 por 100 del ácido úrico en urato soluble, no teme ninguna concurrencia.

Pero las propiedades exigibles del medicamento específico contra la diatesis reumático ó gotosa no se limitan a esto.

Es preciso también:

1.º Que este medicamento no se descomponga inmediatamente después de su introducción en el organismo, a fin de poder conservar hasta el fin su acción bienhechora.

2.º Que sea fácilmente eliminado por los riñones.

3.º Que no ejerza ninguna acción nociva sobre el estómago, sobre el hígado, sobre los vasos ni sobre el corazón.

A este triple punto de vista, a la PIPERACINA MIDY es a la que corresponde de derecho el primer puesto. En efecto:

4. Ella atraviesa el organismo sin descomponerse ni oxidarse, y está siempre dispuesta a formar un urato soluble con el ácido úrico que encuentra en su camino.

B. Lejos de entorpecer el filtro renal, lo lava, por el contrario, arrastrando con ella los cristales de ácido úrico que puedan haberse depositado allí, y aumenta la diuresis.

C. Admirablemente tolerada por los enfermos, no altera el corazón ni los vasos y su acción sobre el estómago y el hígado es más bien favorable, porque estimula las funciones hepáticas y regulariza el trabajo digestivo.

Finalmente, su inocuidad no puede igualarse sino con su eficacia.

DOCTOR DE LANTAGE.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

Conservas Las Palmas

Sacerdote, ex director de un colegio de primera y segunda enseñanza, quisiera prestar servicio a niños de familia distinguida como preceptor ó como educador. Antecedentes: Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.



El IODONE, combinación de Yodo y de Peptonas, reemplaza con ventaja los Yoduros, sin peligro que se manifiesten las consecuencias del Yodismo.

CURA: ARTERIO-ESCLEROSIS, ASMA, REUMATISMO, OBESIDAD, etc.

DOSIS: Desde 10 gotas hasta 120 gotas por día. — 20 gotas equivalen a 1 gramo de yoduro de potasio.

Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, PARIS

DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS 114, Ciutat, BARCELONA.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 12

ESPAÑOL.—9, Don Juan Tenorio (popular, con rebaja de precios).

COMEDIA.—9,15, La Divina Providencia.

LARA.—6,30, La revolución desde abajo (doble).—9,30, La familia de la Sole ó El caso casa quiere.—10,30 (doble), El año de Burdán.

APOLO.—6,15, Los molinos cantan... (doble).—10,30, Los molinos cantan... (doble).

PRICE.—6,30, La princesa de los dollars.

ESLAVA.—6, Princesitas del dollar.—10,30, Pettit café.

COMICO.—6,30 (doble), Lances de amo y criado (dos actos).—10,45 (doble), La Mary-Tornes (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (vermouth), Canción de cuna (dos actos).—10, La nicotina.—11 (doble), Las cosas de la vida (dos actos).

GRAN TEATRO.—7, Las hijas de Venus.—10,30, Molinos de viento.—11,45, La hija del mar.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,30, películas.

5,15, La cuerda floja.—6,15, El genio alegre (especial).—9,30, San Rufino, mártir.—10,30, El matrimonio interino (especial).

NOVEDADES.—6, El golfo de Guinea.—7,15, La nobleza de un querer.—9, El barrio de la Vina.—10,15, Sor Angélica.—11,30, El golfo de Guinea.

MARTIN.—6,30, Los mineros.—10,15, Lo que manda Dios (estreno).—11,45, La estocá de la tarde.

LATINA.—6, Los convidados de piedra.—7,15, La revolución.—9, Epidemia nacional.—10,15, Los convidados de piedra.—11,30, El principio celoso.

TRIANON-PALACE.—4,30, grandes secciones de cine artístico.—6,30, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.—10,45 y 11,45, varietés por una escogida compañía.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4 a 12,30; nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—volable societé.—Sección continua de 4,30 a 12

